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HPEANCJIOBHUE

Llenp HacTOAllEro nOCOOMS — HAYYUTh CTYIJEHTOB padoTaTh
CaMOCTOSATENIBHO C Y4YE€OHbIMM TEKCTaMU MO W3BJICUEHUIO HY>KHOU
uHpOpMALIUM, YTO COOTBETCTBYET TPEOOBAHUSM MPOrpaMMbl IO
MHOCTPAHHOMY SI3BIKY JJIsi HES3BIKOBBIX CIIEHUaIbHOCTEN: cPOpMUPOBATH
YMEHUE YUTATh U IOHUMAaThb HHOS3BIYHBIA TEKCT C OOIIMM OXBaTOM
COJEp)KaHUs U, €CIIK 3TO HEOOXOJIMMO, C TOUHBIM NMOHMMAHHEM BCEX €r0
JeTallell C MCIOIb30BAHUEM CIIOBAps. YUEOHBIE TEKCThI 3aMMCTBOBAaHbI U3
yueOHukoB H. M. Tynansckoro «HeMeukuil s3bIK I TEXHHYECKHUX

BY30B». — MuHCK, 1978 r.; 1. A. ApxunoBa «Hemenkuit a361k». — Mocksa,
2002 r.



I. KOHTPOJIBHBIE TEKCTbI
(11 YTeHUA U MepeBoa ¢ UCMOJIb30BAHUEM CJI0BaPsl)

A*.1. Atom

Atom ist das kleinste Teilchen eines chemischen Elements, das mit
chemischen Mitteln nicht weiter teilbar ist. Mit physikalischen Mitteln
kann es in Elementarteilchen gespalten werden. Das Atom besteht aus
einem positiv geladenen Atomkern und negativ geladenen Elektronen, die
in ihrer Gesamtheit die Atomhiille bilden. Kern und Hiille (o6omouka)
halten durch ihre entgegengesetzte elektrische Ladung und spezifische
quantenmechanische Krifte zusammen. Die Trager der positiven Ladung
im Kern sind die Protonen. Der Anzahl der Protonen im Kern entspricht
die der Elektronen in der Atombhiille, so dass das Atom nach aullen neutral
ist. Wenn Elektronen entzogen oder hinzugefiigt werden, so bezeichnet
man das in diesem Falle positiv oder negativ geladene Atom Ion. Die
Protonenzahl im Kern entspricht der Ordnungszahl im Periodensystem.
AuBler den Protonen befinden sich im Kern etwa gleich schwere, aber
elektrisch neutrale Teilchen, die Neutronen. Das Maf fiir die Masse des
Atoms ist das Atomgewicht.

Fragen: 1. Wodurch halten der Kern und die Hiille des Atoms
zusammen? 2. Woraus besteht das Atom? 3. Was befindet sich im Kern
des Atoms?

A.2. Nicht nur bunt

Frither wurden Maschinen grau gestrichen. Erst als man begann, sich
mit der Wirkung von Farben auf den menschlichen Organismus zu
beschéiftigen, wurde erkannt, dass ein griiner Farbton beruhigend auf das
Nervensystem des Menschen wirkt. Die Augen, die bei der Bedienung
einer modernen Maschine hoch beansprucht werden (ucnbiThIBaTH
Harpy3Ku, NoABeprarh HanpsbkeHuto), finden bei einem Blick auf die griine
Maschinenfliche Entspannung. Somit trdgt der neue Farbton dazu bei, das
Wohlbefinden (3mopoBbe, Xopormiee camouyBcTBue) des Arbeiters zu
erhohen, und ermoglicht es ihm, sich besser auf seine Arbeit zu
konzentrieren und damit auch mehr zu leisten.

Was fiir die Grundfarbe einer Maschine in dem einen Sinne gilt,
muss fir wichtige Bedienungselemente im umgekehrten Sinne angewandt
werden. Der schwarze Bedienungsknopf hob sich gegeniiber dem Grau der
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Maschine nur wenig ab. Die rot-braunen Griffe auf grimem Grund aber
fallen sofort auf und tragen so zu einer groferen Bedienungssicherheit bei.

Ahnlichen Gesichtspunkten unterliegt auch die Farbgebung
(uBeToBoe odopmiieHue, komopur) rotierender oder aus dem Bereich der
Maschine ausschwenkbarer (moBopoTHsiif) Teile.

Fragen: 1. Was finden die Augen bei einem Blick auf die griine
Maschinenflache? 2. Wozu trigt der neue Farbton bei? 3. Wie hob sich der
schwarze Bedienungsknopf gegeniiber dem Grau der Maschine ab?

A.3. Chemie

Chemie ist die Wissenschaft von den Stoffen, ithrem Aufbau, ihrer
Zusammensetzung und Darstellung, ihren Verdnderungen und den dabei
herrschenden GesetzmifBigkeiten. Die anorganische Chemie beschiftigt
sich mit den chemischen Elementen und ihren Verbindungen,
ausgenommen die Verbindungen des Kohlenstoffs. Aus ihr sind die Geo-,
Kristall- und Komplexchemie hervorgegangen.

Die organische Chemie bearbeitet die Verbindungen des
Kohlenstoffs. Innerhalb dieses Zweiges steht die theoretisch-organische
Chemie in enger Beziehung zur physikalischen Chemie. Die physikalische
Chemie untersucht die physikalischen Erscheinungen, die bei chemischen
Vorgéngen auftreten.

Die analytische Chemie untersucht die chemische Zusammensetzung
von Verbindungen, Gemischen (cmecs) und Losungen nach Art
(qualitative Analyse) und Menge (quantitative Analyse) der darin
enthaltenen Bestandteile. Biochemie und physiologische Chemie
untersuchen die chemischen Vorginge im lebenden Organismus bzw. den
chemischen Mechanismus der Lebenstatigkeit.

Fragen: 1. Womit beschéftigt sich die anorganische Chemie? 2. Was
bearbeitet die organische Chemie? 3. Was untersucht die analytische
Chemie?

A.4. Menschen und Maschinen

In Belorus hat man der Entwicklung des Maschinenbaus stets grof3e
Aufmerksamkeit gewidmet. Er ist ja auch der Herzstick der
Volkswirtschaft, und von seinen Leistungen hédngen die {ibrigen
wirtschaftlichen Erfolge ab. Um die zahlreichen Betriebe schnellstens mit
neuen Maschinen ausriisten zu konnen, ist ein hohes Entwicklungstempo
notwendig.



Der technische Fortschritt im Maschinenbau vollzieht sich
bekanntlich nicht nur auf dem Wege der vollkommenen Erneuerung des
Maschinenparks, sondern auch in der stindigen  Verbesserung der
Technologie.

Die Weiterentwicklung der Maschinen und die Verbesserung der
Technologie, die Fragen des technischen Fortschritts tiberhaupt, sind in
Belorus nicht nur Sache der Ingenieure und Konstrukteure. Viele Arbeiter
und Neuerer der Produktion haben durch ihre Verbesserungsvorschlige
den technisch-wissenschaftlichen Fortschritt gefordert.

Fregen: 1. Wo hat man der Entwicklung des Maschinenbaus grofe
Aufmerksamkeit gewidmet? 2. Auf welchem Wege vollzieht sich der
technische Fortschritt im Maschinenbau?

A.5. Wissenschaft und Technik

Wissenschaft und Technik haben besonders in den letzten Jahren
eine schnelle Entwicklung gewonnen, dass es schwer fillt, ja beinahe
unmoglich wird, auch nur die wichtigsten Neuentwicklungen der
verschiedensten Fachgebiete vollstindig zu tiberblicken. Neue Maschinen,
Gerdate und komplizierte Aggregate werden entwickelt, riesige Bauten,
Kraftwerke und Staudimme (mmotmna) entstehen, und mit modernsten
Flugzeugen erhebt sich der Mensch kiihn in die Liifte, wahrend ebenso
mutige Forscher die bisher verborgenen Geheimnisse der tiefsten Tiefe der
Weltmeere ergriinden.

Die schopferischen Kréfte der Menschheit sind gewaltig gewachsen.
Das Erkennen der in der Natur, der menschlichen Gesellschaft und 1m
Denken bestehenden GesetzmiBigkeiten und deren sinnvolle und
planméBige Ausnutzung zum Wohle des Menschen haben grofle Erfolge in
der Wissenschaft und Technik ermoglicht.

Viele Léander erkampfen sich Schritt fiir Schritt die Fithrung auf
wichtigen Fachgebieten. Die glanzenden Erfolge der russischen
Raketentechnik und der Weltraumfahrt machen diese Entwicklung vor
aller Welt sichtbar.

Fragen: 1. Was ist beinahe unmoglich zu iiberblicken? 2. Wie sind
die schopferischen Krafte der Menschheit gewachsen? 3. Was erkdmpfen
sich viele Lander im Bereich der Wissenschaft und Technik?

A.6. Mensch und Technik

Die Automatisierung der Industrie geschieht nicht in einem
politischen Vakuum, sondern wunter konkreten gesellschaftlichen



Verhiltnissen. Und diese bestimmen von der Idee bis zur Ausfithrung das
Ziel jeder wirtschaftlichen Entscheidung (pemenune), die zur
Automatisierung im irgendeinem Bereich der Wirtschaft fiihrt.

Die Werktitigen unseres Landes schaffen sich als Eigentiimer der
Produktionsmittel mit der Automatisierung die materielltechnische Basis
der Gesellschaft, einer Gesellschaft, deren Maxime es ist, jeden Menschen
zu befdhigen, die Gesellschaft bewusst mitzugestalten.

In diesem Prozess der gemeinschaftlichen Arbeit der
Betriebskollektive bestitigt sich der Mensch als Personlichkeit, bereichert
seine Kenntnisse und erwirbt neue Kenntnisse. Das setzt voraus und
erfordert zugleich, dass der werktitige Mensch ein fundiertes
(ocHoBatenbHbIN, TiyOokuit) politisches und fachliches Wissen besitzt,
sich weiterbildet und tatkriftig am betrieblichen und gesellschaftlichen
Leben teilnimmt.

Fragen: 1. Unter welchen Verhiltnissen geschieht die
Automatisierung der Industrie? 2. Was schaffen sich die Werktitigen mit
der Automatisierung?

A.7. Fernsehen

Das Fernsehen macht das Leben schoner und reicher. Es gibt uns die
Moglichkeit, das Zeitgeschehen mit eigenen Augen zu verfolgen, es bietet
uns Erholung und Entspannung und ldsst uns am gesellschaftlichen und
kulturellen Leben unseres eigenen Volkes und der uns befreundeten Volker
so unmittelbar und in einem solchen Mal3e teilnehmen, wie keine andere
technische Einrichtung. Nicht zu tibersehen sind aber auch die in néachster
Zukunft in  ihrer = Bedeutung immer mehr  wachsenden
Anwendungsmoglichkeiten des Fernsehens in der Industrie, im Verkehr
und in der Forschung. Es ist kein Zufall, dass gerade in unserem Staat, der
sich das Ziel gesteckt hat, eine neue Gesellschaft aufzubauen und auf diese
Weise die materiellen und kulturellen Bediirfnisse aller Werktétigen in
immer groBerem Umfang zu befriedigen, diese groBen Moglichkeiten, die
das Fernsehen bietet, klar erkannt worden sind und dass alle Mallnahmen
zu seiner weiteren Entwicklung ein ernstes Anliegen (cTpemieHnue, 11e1b)
unserer Regierung bilden.

Fragen: 1. Welche Moglichkeit gibt uns das Fernsehen? 2. In
welchem Staat sind diese groBen Moglichkeiten klar erkannt worden?



A.8. Wirme

Wirme ist eine Energieform, nach der heutigen Erkenntnis die
Energie der ungeordneten Bewegung der kleinsten Teilchen (Atome und
Molekiile) der Korper. Erfolgt die Bewegung der Teilchen jedoch geordnet
(ymopsimouenHsbiit), in einem Teilchenstrahl (mmy4gox 4dactui), so setzt sich
die Gesamtenergie zusammen aus der Warmeenergie und der
mechanischen Energie der Strahl. Einen Korper erwarmen heifit, die
Energie der ungeordneten Bewegung seiner Molekiile zu steigern. Man
bezeichnet die auf diesen Vorstellungen beruhende Theorie als kinetische
oder mechanische Wairmetheorie. Einheiten der Wiarme sind Joule,
Kalorie, Wattsekunde und Newtonmeter. Thermodynamisch genauer
bezeichnet man die einem Korper innenwohnende Wairmeenergie als
innere Energie ( Zeichen U). Ein Map fiir die innere Energie ist in erster
Linie die Temperatur des Korpers. Mit Temperaturdnderungen sind aber
sekundir Volumen-, Dichte- oder Druckdnderungen verkniipft; dies wird
beim Messe von Temperaturen ausgenutzt (Thermometer). Die
Wirmezufuhr fiihrt bei einer kritischen Temperatur zum Ubergang in einen
anderen Aggregatzustand.

Fragen: 1. Was versteht man unter dem Begriff "Wérme"? 2. Was
heifit einen Korper erwdarmen? 3. Wozu fiihrt die Warmezufuhr bei einer
kritischen Temperatur?

A.9. Temperatur

Temperatur ist eine ZustandsgroBe, die den Wirmezustand eines
Korpers charakterisiert. Die Temperatur darf nicht mit der Wéarme, die eine
Energieform darstellt, verwechselt werden.

Die kinetische Wiarmetheorie verkniipft die Temperatur mit der
mittleren  kinetischen Energie der Molekiile: je groBer die
Bewegungsenergie der Molekiile ist, desto hoher ist die Temperatur des
Korpers.

Zur Messung der Temperatur konnen alle temperaturabhidngigen
Eigenschaften der Stoffe, wie Wirmeausdehnung, Anderung des
elektrischen  Widerstandes, Ausbildung einer thermoelektrischen
Spannung, als Messprinzip verwendet werden. Ferner kann die Temperatur
eines Korpers dem Charakter der emittierten elektromagnetischen
Strahlung ermittelt werden.

Die kritische Temperatur bezeichnet die Temperatur, auf die ein Gas
mindestens abgekiihlt werden muss, wenn es durch den Druck verfliissigt
werden soll.



Fragen: 1. Was kann zur Messung der Temperatur verwendet
werden? 2. Was bezeichnet die kritische Temperatur?

A.10. Wiarmequellen

Man unterscheidet natiirliche und kiinstliche Wéarmequellen. Zu den
natlirlichen Wiarmequellen zdhlen z.B. Sonne und Erde.

Bei vielen chemischen Prozessen wird Wiarme frei. Jede
Verbrennung liefert Warme. Der Energiebedarf der Technik wird heute
noch zum groften Teil aus Brennstoffen gedeckt.

Fir den Menschen der Gegenwart ist der elektrische Strom die
bequemste Wairmequelle. Im Tauchsieder (morpy>xHo#
eKTpoKunATUIRHUK), Kochherd, Zimmerofen liefert er Wirme zum
Heizen oder Kochen. In der Technik werden elektrische Ofen
verschiedener Konstruktion zum Schmelzen (mnaBnenue), Harten
(3akanuBanne) und Trocknen verwendet. Eine wichtige technische
Anwendung der Stromwirme ist das Elektroschweil3en.

Die durch Umwandlungen im Atomkern freiwerdende Energie
ubertrifft alle bisher erschlossenen Energiequellen. Sie wird die
bedeutendste Warmequelle der Zukunft sein. Schon jetzt nutzt man die
Atomenergie zur Wirmeerzeugung.

Fragen: 1. Welche Arten von Warmequellen unterscheidet man?
2. Fiir wen ist der elektrische Strom die bequemste Wéarmequelle?

A.11. Aluminium

Das wichtigste aluminiumhaltige Mineral ist der Bauxit, ein
Aluminiumoxyd, das mit Siliziumoxyd und Eisenoxyden vermengt ist.

Aluminium ist ein silberweifles Leichtmetall. Es ist weich und
dehnbar und ldsst sich deshalb gut walzen, himmern (xoBath mOA
MOJOTKOM), warm schmieden, tief ziehen und zu Driahten ziehen. Spanend
lasst sich Aluminium schlecht bearbeiten.

Aluminium ist ein guter elektrischer Leiter. Es wird deshalb als
Leiterwerkstoff und beim Bau von Elektromotoren, Radiogeridten, Lampen,
fiir Stromschienen verwendet. Aluminium wird auch zum Herstellen von
Kochgeriaten fiir Haushalt und Industrie, von Milch-kannen, im
Fahrzeugbau, fiir Baubeschlige (oOuBka; ckpemnenue), fiir Bedachung
(xposiist, kpbita), fiir Gebdudeverkleidungen verwendet.

Aluminium  ist  weiterhin  Bestandteil  vieler = wichtiger
Leichtmetallegierungen sowie Legierungszusatz fiir einige Stéhle.



In der Verkehrstechnik wird Aluminium verwendet, um die
Eigengewichte der Fahrzeuge zu verringern. Der moderne Flugzeugbau ist
ohne Aluminium undenkbar.

Fragen: 1. Wie lédsst sich Aluminium bearbeiten? 2. Wozu wird
Aluminium verwendet? 3. Was ist ohne Aluminium undenkbar?

A.12. Computer im Haus

Kernstiick (ocaoBa) des Heiminformationszentrums wird ein kleiner
Computer mit Zentraleinheit (mporeccop), Speichern und allem, was dazu
gehort, sein. Seine Peripherie wird durch den Gesamtkomplex
heimelektronischer und -elektrischer Gerdte gebildet, wie Rundfunk- und
Fernsehempfinger, Diaprojektor, die Palette (mommon, mnojacTaBka,
konTerinep) der Haushaltsgerdte, Telefon. Mit Hilfe dieses Zentrums wird
der Mensch in Zukunft seine Rundfunk- und Fernsehprogramme
empfangen, vorprogrammiert nach Sendung und Zeit. Per Bild und Ton
wird er mit seinen Mitmenschen in Verbindung treten oder nach von ithm
selbst  vorgegebenen  Programmen  Tatigkeiten der hauslichen
Wirtschaftssphére automatisch ablaufen lassen konnen.

Das Heiminformationszentrum wird es ermoglichen, Zeitungen,
Zeitschriften und andere gedruckte Informationen iiber Funk zu Hause zu
empfangen, aus Bibliotheken und Biichereien Auskiinfte und
Informationen einzuholen. Ja, es ist denkbar, dhnlich den heutigen Wetter
oder anderen Telefondiensten einen Bildungsdienst einzurichten, der zu
beliebiger Zeit - auf Anforderung durch den Heimcomputer - spezielle
Bildungsprogramme in Bild und Ton liefert.

Fragen:1. Was wird der Mensch mit Hilfe des
Heiminformationszentrums empfangen? 2. Mit wem wird er per Bild und
Ton in Verbindung treten koénnen? 3. Was wird das
Heiminformationszentrum ermoéglichen?

A.13. Chemische Industrie

Aufgabe der chemischen Industrie ist es, aus mineralischen und
organischen Rohstoffen durch Umwandlung Produkte zu gewinnen, die
unmittelbar der Konsumtion oder als Zwischenerzeugnis oder
Hilfsmaterial zur Herstellung anderer Produktionsmittel und Konsumgiiter
dienen. Hierbei werden Naturprodukte veredelt (Kohle, Gas, Koks) oder zu
neuen Stoffen umgewandelt (Holz, Zellulose, Kunstseide); aus
anorganischen und organischen Stoffen werden Sduren, Basen
(ocnoBanme) und Salze gewonnen und aus einfachsten chemischen
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Verbindungen die kompliziertesten Zusammensetzungen, wie Farbstoffe,
Plaste und synthetische Waschmittel.

Grundlage der chemischen Technik sind Laboratoriumsversuche, bei
denen Umsetzungen (peakuus oOmeHa, mpeBpamieHue) mit kleinsten
Stoffmengen systematisch, oft miihsam, erforscht werden. Die
Ubertragung in groBtechnische AusmafBe erfordert sehr gewissenhafte
Ausarbeitungen durch den Chemie- und Anlagenbau-Ingenieur in enger
Zusammenarbeit mit dem Chemiker. Die Verfahrenstechnik (texnonorus
(mpou3BoICTBEHHBIX MpoleccoB)) wird zundchst in einem Versuchsbetrieb
erprobt. Fir die groBtechnische Gewinnung ist eine sehr sorgfiltige
Auswahl der Anlagen, Apparaturen und der dafiir verwendeten Werkstofte
sowie der umsetzenden Rohstoffe erforderlich.

Fragen: 1. Worin besteht die Aufgabe der chemischen Industrie?
2. Was ist die Grundlage der chemischen Technik? 3. Wo wird die
Verfahrenstechnik erprobt?

A.14. Laser

Auch hier wird das Maserprinzip (MOJEKYJSAPHBIA MPUHIIIN)
angewendet, doch sind dabei besonders langlebige Niveaus erforderlich,
um eine Lichtverstirkung zu erhalten. Fiir Festkorperlaser konnen
ebenfalls Rubinkristalle verwendet werden.

Anwendung der Laser. Alle Laserlinien sind auflerordentlich
monochromatisch; die stark gebiindelten Strahlen lassen sich durch Linsen
sehr gut konzentrieren. Die Strahlungsdichte eines Rubinlasers ist
millionenfach grofler als die der Sonne bei gleichem Frequenzbereich und
Raumwinkel (mpoctpancTBeHHbIN/MHOTOTpaHHbIN yrod), wodurch er und
andere Festkorperlaser zur Bearbeitung aller bekannten Werkstoffen
geeignet sind. Neben dem Einsatz in der Mikrobearbeitungstechnik
(Bohren, Schneiden, Schweillen) gibt es auch Anwendungsmoglichkeiten
in der Medizin und Biologie. Lasergerdte werden ferner - dem
Radarprinzip entsprechend - zur Entfernungsmessung und Ortung im
irdischen (3emnoii) und kosmischen Raum (als Lot im Turmbau, zum
Orten von Raumflugkdrpern) verwendet, und besonders wichtig erscheint
thr Einsatz in der Nachrichtentechnik wegen der hohen Frequenz des
Lichtes und der damit moglichen groPfen Bandbreite oder Kapazitit der
Ubetragungskanale.

Fragen: 1. Wofilir konnen Rubinkristalle verwendet werden?
2. Wozu sind Festkorperlaser geeignet? 3. Wozu werden Lasergerite
verwendet?
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A.15. Plaste

Plaste sind makromolekulare Werkstoffe, die wihrend ihrer
Herstellung einen plastischen Zustand durchlaufen oder durch Erwédrmen
plastisch gemacht werden konnen.

Der stetige steile Anstieg der Weltproduktion in den vergangenen
Jahrzehnten zeugt von der zunehmenden Bedeutung der Plaste als Werk-
und Rohstoffe. Das breite Sortiment von Plasten ermoglicht ihren sehr
vielseitigen Einsatz. Vorziige der Plaste sind vor allem niedrige Dichte,
gute Korrosionsbestandigkeit, hervorragende elektrische
Isoliereigenschaften, leichte Formgebung, gute Féarbbarkeit und giinstige
mechanische Festigkeit.

Plaste durch Umwandlung von Naturstoffen. Als Ausgangsstoffe
werden vor allem Zellulose und ihre Verbindungen verwendet, in geringem
Umfang auch EiweiB-Derivate, Pflanzendl-Polymere.

Synthetische Plaste. Die Ausgangsstoffe flir die synthetischen Plaste
werden aus Kohle oder Erdol gewonnen.

Fragen: 1. Was sind Plaste? 2. Kennen Sie die Vorziige der Plaste?
3.Woraus werden die Ausgangsstoffe fir die synthetischen Plaste
gewonnen?

A.16. Graphit

Graphit ist, wie der Diamant, kristalliner Kohlenstoff. Beide
unterscheiden sich durch ihre Kristallstruktur. Das Kristallgitter des
Graphits ist schichtenformig ausgebildet. Die Schichten lassen sich leicht
gegeneinander verschieben. Graphit ist weich, schmiert und leitet den
elektrischen Strom gut. Man verwendet Graphit zum Herstellen von
Gleitlagern (moammMmHUK CKOJIBXEHHUS, CKOJNb3sias omnopa). Solche Lager
sind besonders korrosionsfest und sehr hitzebestindig. Thre
Gleiteigenschaften sind gut, und sie laufen ohne zusitzliche Schmierung.
Da solche Lager durch Ol nicht schmutzen, werden sie beim Bau von
Maschinen fiir die Nahrungsmittel-, Textil- und chemische Industrie
verwendet. Graphitlager vertragen Betriehstemperaturen von - 180 bis +
550 °C. Wegen seiner guten Schmiereigenschaften wird Graphit oft
anderen Schmiermitteln zugesetzt. Graphit dient weiterhin zum Herstellen
von Elektroden und Bleistiften. Mit Ton gemischt, wird Graphit zum
Herstellen von Tigeln benutzt, in denen Metalle geschmolzen werden.

Fragen: 1. Wie ist das Kristallgitter des Graphits ausgebildet? 2.
Wozu verwendet man Graphit? 3. Wozu dient Graphit weiterhin?
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B’.1. Gasturbinenanlage

Gasturbinenanlage, kurz Gasturbine, ist Wairmekraftmaschine
(rermoBoit  nBuratens), die die  kinetische  Energie  heifer
Verbrennungsgase zur Leistung mechanischer Arbeit ausnutzt.
Gasturbinen werden als Luftfahrttriebwerke (aBUAIIMOHHBIH
PUBOJ/ABUTATEINb, CUJIOBasi ycraHoBKa) verwendet. Sie haben auferdem
auf Grund ihrer einfachen Gestaltung und Regelung grofie Bedeutung als
Antriebsmaschinen (npuBomHasi MalivHa, JBUrarelibHasi ycraHoBka) fiir
verschiedene = Verwendungszwecke erlangt.  Gasturbinen  werden
hauptsichlich zur Elektroenergieerzeugung als Spitzenlastanlage (arperat
(mamumHa) ¢ nukoBoi Harpyskoi) und als Notstromaggregat (arperat
aBapuifHoro mnutaHus), aber auch zum Antrieb von Kraftfahrzeugen,
Lokomotiven, Schiffen und Pumpen eingesetzt.

Eine Gasturbinenanlage setzt sich aus den Hauptaggregaten
Verdichter (kommpeccop), Brennkammer und Turbine zusammen. Im
Verdichter wird das Arbeitsmedium (pabouasi cpema) (Luft, Helium,
Kohlendioxyd (aByokucs yrimepona, yriekucisiii ra3) und andere Gase)
verdichtet. In der nachgeschalteten Brennkammer wird dann durch
Verbrennung eines Brennstoffes Energie zugefithrt und damit die
Temperatur des Arbeitsmediums erhoht. Die heifen Verbrennungsgase
werden zur Turbine (Gasturbine: Axialturbine (oceBast TypOuHa), fiir kleine
Leistungen auch Radialturbine (paguanshast TypOuna)) gefiihrt, in der sie
sich entspannen (pacmupsarbes) und dabeir mechanische Arbeit leisten. Die
Verbrennungsgase werden nach der Turbine in die Atmosphére
ausgestofen.

Fragen: 1. Wozu werden Gasturbinen eingesetzt? 2. Woraus setzt
sich eine Gasturbinenanlage zusammen? 3. Worin werden die
Verbrennungsgase nach der Turbine ausgestofen?

B.2. Die magnetischen Pole

Sowohl natiirliche als auch kiinstliche Magnete zeigen Stellen
grofter Wirksamkeit,die man Pole nennt. Jeder Magnet hat mindestens
zwei Pole, die bei der Magnetisierung gleichzeitig (paarweise) auftreten.
Die Verbindungslinie der beiden Pole nennt man magnetische Achse.
Zwischen den Polen liegt eine Zone ohne magnetische Wirkung, die
Indifferenzzone. Lagert man einen Magnetstab drehbar um eine vertikale
Achse, so stellt er sich, wenn keine storenden Krifte auf ithn einwirken, in

* .
B — BTOpOIi 3Tan o0yueHwus.
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die Nord-Siid-Richung ein, und zwar stets mit denselben Polen nach
Norden oder Siden weisend. Daraus folgt, dass die beiden Pole
verschiedenartig sind. Zur Unterscheidung derselben Pole bezeichnet man
den nach dem geographischen Norden zeigenden Pol als den Nordpol des
Magneten, den nach Siiden zeigenden Pol als den Siidpol.

Die Richtungsweisung und die Auslibung einer Anziehungskraft auf
Eisen sind die Grundeigenschaften eines Magneten. Die unterschiedliche
Wirkung der Pole zweier Magnete aufeinander ergibt sich aus der
Beobachtung: Gleichnamige (omnoumennsiii) Magnete stoPen sich ab,
ungleichnamige ziehen sich an.

Fragen: 1. Was zeigen Magnete? 2. Was liegt zwischen den Polen?
3. Was macht man zur Unterscheidung der Pole?

B.3. Wesen der Elektrizitat

Elektronen. Sie sind die kleinsten Elektrizititsteilchen. Uberall gibt
es Elektronen, in Metall, in Holz, Porzellan, Erde, in Fliissigkeiten und in
Gasen. Sie konnen aus dem Atomverband (ctpykTypa, cucrtema) gelost
werden und frei existieren. Jedes dieser kleinsten Massenteilchen der
Elektrizitat  i1st  Trdger  einer  elektrischen = Ladung,  eines
Elementarquantums, das als negativ elektrisch bezeichnet wird.

Leitung. Die Fortbewegung (moctrynarensHoe naBmkeHue) dieser
freien Elektronen bezeichnen wir als elektrischen Strom. Ein solcher
Elektronenstrom kann durch feste, fliissige, gasformige Korper fliefen und
den luftleeren Raum durcheilen.

In allen Leitern konnen sich elektrische Ladungen frei bewegen.
Gute Leiter sind die Metalle. Weniger gute Leiter sind Salzlosungen,
Sauren, feuchte Erde und feuchte Luft. Bei ihnen sind die Triager der
elektrischen Ladung nicht die Elektronen, sondern die Ionen.

Nichtleiter sind Korper, in denen eine Bewegung von Ladungen
unmoglich oder schwer moglich ist. Zu ihnen gehoren: Glas, Porzellan,
Hartgummi, Ole, trockene Luft, reines Wasser.

Fragen: 1. Wo gibt es Elektronen? 2. Was bezeichnet man als
elektrischen Strom? 3. Was gehort zu Nichtleitern?

B.4. Keramik

Das Wort Keramik ist griechischen Ursprungs; man verstand unter
"kerames" den zur Verarbeitung kommenden Ton (rimmnHa) und das daraus
hergestellte Erzeugnis. Keramische Erzeugnisse haben fiir Industrie und
Bauwesen, fiir die Wissenschaft und fiir den Bevolkerungsbedarf eine hohe
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Bedeutung. Sie werden bei gewohnlicher Temperatur geformt (popmoBarts,
npugaBatb (opmy) und in der Hitze (makan, narpeB) verfestigt
(ynpounsth). Im engeren Sinne versteht man unter Keramik die aus
wasserhaltigen Aluminiumsilikaten (Ton und Koalin) gewonnenen Bau-
und Werkstoffe (ctpouTenpHble mMaTepuaibl W 3aroTOBKH), im weiteren
Sinne auch die hauptsichlich aus Oxyden ohne Verwendung von Ton
durch einen Sinterprozess (mpoiiecc crnekanus/arnmomepanun) hergestellten
elektronischen Bauelemente, die verschleiffeste (u3HOCOCTOIKMIN),
Hochtemperatur- und Nuklear-Keramik.

Grobkeramik (ronuwapueie wu3genusi) ist Oberbegriff (oOmiee
(pomoBoe) mousTue) vor allem fiir Baukeramik und feuerfeste keramische
Erzeugnisse. Zur Baukeramik gehoren alle im Bauwesen verwendeten
Ziegel (xkupnuu) sowie Keramik-Formstoffe und Rohre.

Feinkeramik (tonkas kepamuka) umfasst die Geschirrkeramik, die
Keramik der Gesundheitstechnik (canutapnast Texnuka), Kacheln (kadens)
sowie die Kunst- und die technische Keramik.

Fragen: 1. Wofur haben die keramischen Erzeugnisse eine hohe
Bedeutung? 2. Was versteht man unter Keramik im engeren Sinne? 3. Was
umfasst die Feinkeramik?

B.5. Feinwerktechnik

Die Feinwerk- oder Feingerdtetechnik (TexHuka TOYHBIX PUOOPOR)
wird durch die Anwendung von mechanischen Bearbeitungsmethoden
hoher Prézision (tounocts) gekennzeichnet; ihre Produkte sind optische,
feinmechanisch-optische, feinmechanische und medizinische Gerite,
Uhren, Biiromaschinen (aiekTpuyeckasi, cueTtHas MammuHa), die 1in
wachsendem Mafe elektronische Baugruppen (050K, COBOKYIHOCTh
aneMeHToB cxembl) enthalten. Die Prizision der Produkte iiberdeckt
(mokpeiBath) eine weite Skala, die von hochpridzisen wissenschaftlichen
Gerdten bis zu Gerdten mit dem Charakter von Massenbedarfsgiitern
reicht. Durch die vom wissenschaftlichen Gerdtebau entwickelten und
hergestellten hochprazisen Gerite wird die Wissenschaft in der Etappe der
technischen Revolution zur selbstindigen Produktionspotenz (Bujg
(ctrenenb; cuna) npousBojactBa). Wiahrend die wissenschaftlichen Gerite
frither in Form von Priif-, Mess- und Registriermitteln nur als mittelbare
Produktionsinstrumente dienten, stellen moderne Gerdte in wachsendem
Mape unmittelbare Produktionsinstrumente dar.

Wesentliche Richtungen der weiteren Entwicklung zielen auf
Automatisierung der Mess-, Registrier- und Auswertungsprozesse
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(mpoueccel 00padboTku (aHanuza)) mit elektronischen Mitteln, Steigerung
der Genauigkeit der Gesamtgerite (Bcex mpubopoB), Miniaturisierung und
Optimisierung der Geréte ab.

Fragen: 1. Wodurch wird die Feinwerk- oder Feingeritetechnik
gekennzeichnet? 2. Worauf zielen wesentliche Richtungen der weiteren
Entwicklung der Feingeritetechnik ab?

B.6. Spektralanalyse

Auf den optischen Erscheinungen beruhen viele
naturwissenschaftliche und technische Untersuchungsmethoden. Eine sehr
bekannte physikalische Untersuchungsmethode, die besonders in der
Chemie oft benutzt wird, ist die Spektralanalyse. Sie wird mit einem
Spektral-apparat ~ durchgefiihrt.  Die  wichtigsten  Teile  eines
Spektralapparates sind das Spaltrohr (onTtuueckas TpyOka, TpyOka c
3a30pom), das man auch Kollimator (kommmmarop) nennt, ein dreiseitiges
Glasprisma und ein Beobachtungsrohr. Der Kollimator hat an dem Ende,
das zur Lichtquelle zeigt, einen verstellbaren Spalt (perynupyemsiii 3a30p).
Damit das Licht parallel aus dem Kollimator austritt, befindet sich am
anderen Ende eine Linse. Das Beobachtungsrohr besitzt wie das
Mikroskop ein Objektiv und ein Okular (oxysip).

Bei manchen Spektralapparaten befindet sich im Strahlengang (xon
(TpaekTopus) nyudeit) des Beobachtungsrohres eine Skala, um die Spektren
ausmessen zu konnen. Solche Spektralapparate nennt man Spektrometer.

Fiir genaue Untersuchungen benutzt man Spektralapparate, mit
denen man die Spektren fotografieren kann. Diese Apparate heifen
Spektrographen.

Fragen: 1. Was beruht auf den optischen Erscheinungen? 2. Womit
wird die Spektralanalyse durchgefiihrt? 3. Was benutzt man fiir genaue
Untersuchungen ?

B.7. Leitungsnetze

Verbundnetze (o6benunennsie sueprocetn). Die Ubertragung
elektrischer Energie von den Generatoren in den Kraftwerken bis zum
Verbraucher  geschieht  durch  Leitungsverbindungen  (yinnum
anektponepenay). Die Kraftwerke eines Landes oder mehrer Lander stehen
iiber Hochspannungsleitungen in einem Verbundnetz in Verbindung
(Verbundnetz "MIR" der sozialistischen Lander).

Verteilungsnetze (pacnpenenutensasie cetu). Die Verteilung in den
Bezirken, Kreisen und Grofstiddten iibernehmen Mittelspannungsnetze bis
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110 kV, die meist als Ringnetze (konbiieBbie cetn) ausgefiihrt sind.
Innerhalb eines Orts oder Stadtteils verlegt man Niederspannungsnetze mit
220/380V Spannung.

Schaltanlagen (pacnpenenutensubie yctpoiicTBa). Unmittelbar mit
dem Generator verbunden ist der Transformator, der die Spannung von der
Maschinenspannung auf Hochspannung transformiert. In Schaltanlagen
wird die Energie zu den einzelnen abgehenden Hochspannungsleitungen
gefiihrt. An Netzknotenpunkten (y3yoBbie cTtanmu sHeprocetu) befinden
sich Hauptumspannwerke (rnaBuble TpaHnchopmaTopHbIe IOACTaHIIUK ), die
ebenfalls wieder Transformatoren und eine Schaltanlage umfassen. In den
Mittelspannungs- und Ortsnetzumspannwerken sind die gleichen Elemente
vorhanden, wenn auch von einfacherem Aufbau und geringerer Leistung.

Fragen: 1. Was geschieht durch Leitungsverbindungen? 2. Was
ibernehmen Mittelspannungsnetze?

B.8. Kraftfahrzeugtechnik

Personenkraftwagen (PKW) sind vollwettergeschiitzte
Strapenfahrzeuge (nmopoxubie TpancnopTHbie cpeacTBa) mit 4 Radern und
werden nach dem Hubraum (paboudas mog0CcTh, pabouuii MOABEM
mnaapa) des Motors unterteilt in Kleinwagen (etwa 500 bis 800 cm’),
Gebrauchswagen (aBToMOOWJIb MIMPOKOTO Ha3HaueHHs), mittelschwere
PKW und schwere PKW (iiber 2000 cm’). Sie haben, bis zuf wenige
Ausnahmen, einen Vier- oder Zweitakt-Ottomotor und bieten je nach
Karroserieart und -gréfe 2 bis 6 Personen Platz.

Omnibusse. Zur rationellen Beforderung der Personen im
offentlichen Werk- und Dienstverkehr (3aBojackoit u  ciy>keOHBIN
tpancnopT) dienen Kraftomnibusse (aBTroOycer) (KOM). Man unterscheidet
Kleinbus (bis 16 Sitzplitze), mittleren Omnibus (bis 35 Plitze),
Grofomnibus (bis 50 Plitze) und GroPraumbus (aBToOyC OoONBIION
BMecTuMocTH) (> 50 Platze).

KOM werden meistens durch einen Dieselmotor angetrieben. Im
Linien- und Vorortverkehr der Grofstddte werden auch Oberleitungsbusse
(Tponneitdychl) eingesetzt.

Kraftfahrzeuge fiir den Giitertransport. Lastkraftwagen haben eine
Nutzmasse von 2,5 bis 12 ¢, wobei die GroPenklasse um 5 ¢ Nutzmasse am
weitesten verbreitet ist. Neben Lastziigen (rpy3oBoifi moe3n) aus
Motorwagen (MotopHbIii BaroH) und Anhédnger (rpuiienHo# BaroH) setzen
sich  Sattelzlige (cemenpHBII aBTOmOE3n) aus  Sattelzugmaschine
(cenenbHbIl Tsirad) und Auflieger (cynHo, crosiliee Ha MNPUKOJIE) mit
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festem, geschlossenem Grofraumbehilter oder Tank (uuctepna),
hydraulisch  kippbarem (onpokuasiBatomuiicsi) offenem  Behélter
(muctepHa) oder Silo (0ynkep) als Spezialanhdnger fiir Container wegen
wirtschaftlicher Vorteile mehr und mehr durch (umers (momy4uTh)
IpU3HAHUE/yCIIeX).

Fragen: 1. Wonach werden Personenkraftwagen unterteilt? 2. Wozu
dienen Kraftomnibusse? 3. Welche Nutzmasse haben die Lastkraftwagen?

B.9. Priifung mit Gammastrahlen

Gammastrahlen entstehen beim Zerfall von natiirlichen radioaktiven
Elementen oder von Radioisotopen. In der Praxis der Werkstoffpriifung
arbeitet man hauptsichlich mit Kobalt 60 aber auch mit Zasium 137 und
Iridium 192 (mpuamii).

Die Gammastrahlen unterscheiden sich von den Rontgenstrahlen
durch ihre kleinere Wellenlinge. Dadurch haben sie ein groferes
Durchdringungsvermogen (mpoHukaromiasi cnocoOHOCTh), wobei aber zu
beachten ist, dass mit steigender Stahlenharte der FEinfluss der
Streustrahlung (paccesinnoe u3nydenue) zunimmt.

Die Materialuntersuchung erfolgt wie beir Rontgenstrahlen. Speziell
entwickelte Gammaapparaturen sind leicht und mehrseitig anwendbar.

In der Transportstellung (ycraHoBka B TpaHCHOPTHOE MOJIOKEHHE)
(a) befindet sich das strahlende Material in einer abgeschlossenen
Bleikammer (otnenenue, kamepa wu3 cBuHINA). Wird der Strahler
(u3nmyuatens, uctounuk cera) auf die Stellung (b) gebracht, so tritt ein
kegelformig gerichteter Strahl aus. In der Stellung (c) des Strahlers erfolgt
eine allseitige Strahlung, um mehrere Werkstiicke gleichzeitig zu priifen.
Die Belichtungszeiten (Beiaepskka, BpeMst skcrio3uiuu) sind langer als bei
Rontgenstrahlen, da die Energiedichte nicht beliebig grof gewihlt werden
kann.

Fragen: 1. Womit arbeitet man in der Praxis der Werkstoffpriifung?
2. Wovon unterscheiden sich Gammastrahlen? 3. Wie sind die
Belichtungszeiten bei Gammastrahlen?

B.10. Kanalstrahlen (kananoBsie syun)

Sie bestehen (im wesentlichen) aus schnell bewegten, positiv
geladenen Teilchen. Thre Ablenkung durch elektrische Kréfte erfolgt in
entgegengesetzter Richtung als bei den Katodenstrahlen. Die
Geschwindigkeit ist wesentlich kleiner und betriagt fiir 10000 V nur einige
hundert km/s. - Das Verhiltnis Ladung/Masse ist auch viel kleiner als bei
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den Elektronen und abhidngig von dem verwendeten Gas im
Entladungsrohr ((razo)pazpsianas nammna). Es ist etwa so groff wie bei den
Ionen. Das zwingt zur Annahme, dass die Teilchen der Kanalstrahlen
positive Ionen sind. Sie entstechen aus den Gasatomen, wenn diesen
Elektronen entrissen werden.

Da die Teilchen positiv geladen sind, werden sie von der Katode
angezogen, fliegen auf sie zu und durch die Bohrungen oder Kanile der
Katode hindurch (daher Kanalstrahlen), so dass sie im Raume hinter der
Katode nachweisbar (Morymuii ObITh OOHApy>XE€HHBIM (BBISIBICHHBIM))
sind. Bemerkbar werden sie durch die von ihnen hervorgerufene
Fluoreszenz. Die letzteren zeigen sich immer, wenn Ionen in einem
verdiinnten (paspexennsiii) Gas durch elektrische Krifte beschleunigt
werden.

Fragen: 1. Woraus bestehen die Kanalstrahlen? 2. Warum werden
die Teilchen der Kanalstrahlen von der Katode angezogen? 3. Wodurch
sind die Kanalstrahlen bemerkbar?

B.11. Mechanisierung und Automatisierung

Als Vorstufe (mepBasi ctynmenb) zu der Automatisierung ist die
Mechanisierung anzusehen. Darunter versteht man die Entlastung des
Menschen von schwerer, eintoniger und gesundheitschadigender Arbeit
durch vorwiegende Verwendung mechanischer oder elektrischer
Hilfsmittel, die jedoch vom Menschen direkt bedient werden miissen.

Bei der Automatisierung handelt es sich um (peubp uzaet o...) den
Einsatz technischer Einrichtungen zur selbstindigen Durchfithrung von
Vorgingen, wobei dem Menschen nur die Uberwachung (kontpons) und
Instandhaltung (comep’kanue B MCIPaBHOCTH, yx01a) obliegen (HaIeKUT
3aHUMAaThCs), so dass er aus der zeitlichen Bindung an den Rhythmus einer
Maschine oder Anlage gelost wird. Ist dabei der Mensch noch nicht ganz
ausgeschaltet, muss er den Wechsel von Werkstiicken oder Werkzeugen
selbst vornehmen (mpoBoaUTH paboOTy, BBIMOIHATH...), SO liegt eine
Teilautomatisierung vor (ObITh Ha JHUII0, UMETh MECTO, CYIIIECTBOBATh),
andererfalls eine Vollautomatisierung.

Ziele von AutomatisierungsmaPnahmen konnen je nach den
volkswirtschaftlichen Erfordernissen und betrieblichen Gegebenheiten die
folgenden sein:

1. Steigerung der Produktionsmenge bei gleichbleibender oder
verminderter Anzahl der Arbeiterkrifte; 2. daraus folgend Freisetzung
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(BeicBOOOXIeHUE) von Arbeitskraften flir andere Aufgaben; 3. Steigerung
der Qualitdt der Arbeit bei Verrichtungen (BeinosineHue, ucnoyiHeHue), die
vom Menschen nicht mit ausreichender Konstanz (mocrosiHcTBo) sicher
beherrscht  (oBmanmeBats) werden  konnen; 4. Senkung  der
Produktionsselbstkosten je  hergestellter Mengeneinheit (eauHunna
konuuectBa (pacxona)); 5. Entlastung des Menschen von monotoner
Tatigkeit oder schwerer korperlicher, gesundheitsschidlicher und geistiger
Beanspruchung (Harpy3ka, HanpsokeHuUe).

Fragen: 1. Was ist als Vorstufe der Atomatisierung anzusehen?
2. Worum handelt es sich bei der Automatisierung? 3. Was fiir Ziele von
AutomatisierungsmaPnahmen konnen sein?

B.12. Quantentheorie

Quantentheorie ist eine physikalische Theorie, die berilicksichtigt,
dass Grofen von der Dimension (pa3mep, Mmacmrad) einer Wirkung
(Energie * Zeit, Lange ¢ Impuls) in der Natur nur als ganzzahlige Vielfache
(menoe kparHoe) des Planckschen Wirkungsquantums (kBaHT newcTBusl,
noctosinHas [lmanka) vorkommen. Die Quantentheorie wurde durch Max
Planck begriindet.

Energiequanten. Die Energieabgabe bei der Strahlung geht nicht
ununterbrochen, stetig vor sich, wie bisher angenommen, sondern
stoPweise, in kleinen Mengen, in "Quanten".

Mit Hilfe der Quantentheorie gelang es erstmalig, die Gesetze der
Wirmestrahlung abzuleiten und (BeiBectu) die Abhingigkeit der
spezifischen Wairme von der Temperatur zu erkliren. Da die
Wirmestrahlen elektromagnetische Wellen sind, muss der Quantenbegriff
auch fiir Licht-, Rontgenund y-Strahlen gelten.

Lichtquanten. Licht kann also nur in Quanten (Photonen)
ausgestrahlt oder verschluckt werden. Die Atome jedes Elementes konnen
nur Quanten bestimmter Grofe aufnehmen (Boc) npuHMUMAaTh, TOTIONIATS),
ganz gleich in welcher Weise man ihnen Energie zufithrt (momasats).
Folglich konnen sie Energie als Strahlung nur einer bestimmten Frequenz
oder Wellenlange aussenden. Die sichtbaren Zeichen dieser
Quantenvorginge sind die Spektren mit ihren einzelnen Linien.

Fragen: 1. Wodurch wurde die Quantentheorie begriindet? 2. Wie
geht die Energieabgabe (otmaua sneprum) bei der Strahlung vor sich?
3. Was gelang mit Hilfe der Quantentheorie?
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B.13. Industeielle Elektronik

Man verwendet heute in Technik und Forschung viele Systeme
(Bauelemente, Gerate und Schaltkreise (nmepekmtouaromias cxema)), deren
Grundlage die Elektronenbewegung im Hochvakuum, in Gasen,
ferromagnetischen ~ Substanzen und  Halbleitern ist. In  der
Nachrichtenelektronik (uHpOpmarmonHass >J€KTPOHHMKA, AJIECKTPOHUKA
cea3u) werden  als  elektronische  Bauelemente  vorwiegend
Verstarkerrohren, Bildrohren (kuneckomn) und Transistoren zur Erzeugung,
Verarbeitung und Ubertragung von Informationen oder Daten eingesetzt.
Die Leistungselektronik (mpousBoauTensHas saekTpoHuKa) verwendet
hauptsidchlich Quecksilberdampfgleichrichter (pTyTHBIII BBIIPSIMUTENS),
Halbleiterdioden und Thyristoren (Tupuctop) zum Steuern und Umformen
(npeoOpazoBanue,  Tpanchopmanus) der  Leistung  bei  der
Stromversorgung, der Regelung von Antriebsmotoren fiir grofe Maschinen
und Elektrolokomotiven, bei der Elektrolyse, Elektroerwdrmung oder
Starkstromeinrichtungen (cuibHOTOUHOE o0OOpyaoBaHue). Industrielle
Elektronik ist der Oberbegriff (oOmee (pomoBoe) nousrue) fiir alle in der
Industrie eingesetzten Systeme, Methoden und Verfahren der Leistungs-
und Nachrichtenelektronik. Demnach zdhlt man zur industriellen
Elektronik die elektronische Messung, Uberwachung, Steuerung und
Regelung von Produktionsgingen. Im weiteren Sinne kann man dazu auch
die unmittelbare elektronische Einwirkung zum Zwecke der
Materialbearbeitung oder -beeinflussung (BosmeiictBue) rechnen
(Lichtbogenschweifen ((smekTpo)ayroBasi cBapka), Werkstoffpriifung mit
Rontgenstrahlen, Metallbearbeitung durch Elektronenstrahlen).

Fragen: 1. Was verwendet man heute in Technik und Forschung?
2. Was wird in der Nachrichtenelektronik eingesetzt? 3. Was ist
industrielle Elektronik?

B.14. Kernreaktor

Kernreaktor nennt man die Anlage, in der eine gesteuerte
Kernspaltung ablduft. Thren wesentlichen Teil bildet die sogenannte aktive
Zone, die in der Hauptsache aus dem Brennstoff (Spaltstoff (saepnoe
ToruBo)), dem Moderator (3amemnurens), einem Kiihlmittel und der
Kegeleinrichtung (konuueckoe (KoHycHOe) ycTponcTBo) besteht. Der
Brennstoft ist meist mit U-235 angereichertes (oOoramennsiii) Uran, das in
Form zahlreicher stab- (crepxneBoit), selten plattenformiger (momocyaTsiid,
mactuHuateiii) oder aus Tabletten zusammengesetzter Brennstoff- oder
Brennelemente in der Moderatorsubstanz gitterformig (pemeruatsiit) zur
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Verbesserung der Neutronenbilanz; Reaktorgitter (pemerka axkTHBHOM
30HBI peaktopa) angeordnet ist. Als Hiillenmaterial der Elemente dient ein
Stoff, der wenig Neutronen absorbiert und gasdicht (razonenponuiiaemsiii,
repMeTHYHbIi) ist, wie Zirkoniumlegierungen oder (CrutaBbl IMPKOHMS)
rostfreier (HepkaBeronuit) Stahl.

Der Aufbau der Brennelemente hingt sehr von der Reaktor-,
Brennstoff- und Kiihlmittelart; ihr Durchmesser liegt zwischen 10 und 36
mm, die Lange bei gasgekiihlten Reaktoren zwischen 0,2 und 1 m, bei
wassergekiihlten Reaktoren um 3 m. Die aktive Zone des Reaktors ist
gegen Neutronenverluste durch Diffusion (nmuddy3us) nach aufen mit
einem Reflektor (aus Graphit) und gegen den Austritt radioaktiver
Strahlung mit einer 0,5 m dicken Abschirmung (3amura, skpan) aus Beton
oder Stahlbeton umgeben. Die im Reaktor entstehende Wéarmeenergie wird
durch ein Kiihlsystem, das aus mehreren Kreisldufen (1iuxi, kpyroo6opor)
bestehen kann, zur Elektroenergieerzeugung ausgenutzt.

Fragen: 1. Was nennt man Kernreaktor? 2. Was dient als
Hiillenmaterial der Elemente? 3. Wozu wird die im Reaktor entstehende
Wirmeenergie ausgenutzt?

B.15. Ladung

Ladung, im urspriinglichen Sinne als elektrische Ladung, ist
Bezeichnung fiir die substanzartige (momo6nsbIi BemecTBy) Eigenschaft der
Elektrizitit. Es gibt zwei Arten von elektrischen Ladungen, positive (+)
und negative (—). Positive Ladung eines Korpers bedeutet
Elektronenmangel, negative dagegen Elektroneniiberschuss. Gleichnamige
Ladungen stofen sich ab, ungleichnamige ziehen sich an. Bringt man
gleich groPe ungleichnamige Ladungen zusammen (cobuparth; CTATUBATH),
so kompensieren sie sich, gleichnamige dagegen addieren sich
(CyMMUpOBATh).

Die Einheit der Ladung ist der Coulomb ([ku'lo:n]/kynon). Nach den
bisherigen Beobachtungen bestehen alle in der Natur auftretenden
Ladungen aus ganzzahligen Vielfachen (uienoe kpatrnoe) einer kleinsten
Ladung (—e), die als Elementarladung oder Elementarquantum bezeichnet
wird und die Grope e = 1,60 - 10" Coulomb hat. Als positive Ladung (+ e)
ist die Elementarladung mit dem Proton und dem Positron verbunden,
als negative (—e) mit Elekton und dem Antiproton. Die wichtigsten
Ladungstrager sind die fiir den elektrischen Strom in Metallen
verantwortlichen Elektronen. In der Feldtheorie (teopuss mosst) sind
ruhende Ladungen die Quellen des elektrostatischen Feldes, wihrend
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bewegte Ladungen neben dem elektrischen Feld auch ein magnetisches
Feld erzeugen.

Fragen: 1. Wieviel Arten von elektrischen Ladungen gibt es? 2. Wie
heift die Einheit der Ladung? 3. Was sind ruhende Ladungen in der
Feldtheorie?

II. KOHTPOJIBHBIE TEKCTbI
N TECTOBBIE 3A/IAHUS
(11 YTEeHUSA U MOHMMAHUS TEKCTA
0e3 UCNoJIb30BaHMS CJI0BAPS)

1. Deutschland als klassisches Land der Messen

Deutschland kann als klassisches Land der Messen bezeichnet
werden. Jahrhundertelang war die Leipziger Messe ein Inbegriff fiir das
Messewesen tiiberhaupt. Nach dem ersten Weltkrieg entstanden in
zahlreichen anderen Landern Messen, von denen einige sich schnell zu
weltweiter Bedeutung entwickelten.

Neben die Universalmessen sind inzischen mehr und mehr
Fachmessen fiir eine oder mehrere Branchen getreten. Der Ausstellungs-
und Messeausschuss der Deutschen Wirtschaft (AUMA) nannte in seinem
"AUMA-Kalender" vor 15 Jahren etwa 60 Messen und Ausstellungen in
der Bundesrepublik Deutschland von iiberregionaler oder internationaler
Bedeutung. Die meisten werden jahrlich oder halbjdhrlich wiederholt.

Zu iibertragender Bedeutung hat sich die Hannover-Messe
entwickelt. Sie hatte im Nachkriegsjahr 1947 bescheiden begonnen. Heute
liegen die Schwerpunkte der Messe beim Maschinenbau, der
Stahlindustrie, der Elektrotechnik und bei Biiro-Informationstechnik. Das
Messegeldande ist eine Stadt fiir sich mit eigenem Bahnhof, einem
Hubschrauberlandeplatz. Den Ausstellern und Kaufern stehen ein Postamt,
eine Telefonzentrale, Kongresssile zur Verfiigung.

Unter den Geschéftsleuten aus aller Welt ist auch Frankfurt am Main
sehr bekannt. Die Friihjahrs- und Herbstmessen in Frankfurt sind
Konsumgiitermessen mit den Schwerpunkten Musikinstrumente, Porzellan
und Glas, Schmuck, Papierwaren. In Frankfurt finden auch anerkannte
internationale Fachmessen statt, z.B. die Internationale Pelz-Messe, die
Frankfurter Buchmesse, die Internationale Automobil-Ausstellung.

Sitz vieler Fachmessen des Konsumgiiterbereiches ist Koln. Das
Messeprogramm umfasst Spezialmessen fiir Mobel, fir Sportartikel, fiir
Herren-Bekleidung, fiir Nahrungs- und Genussmittel, fiir Campingbedarf
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und Gartenmobel, fiir Fahrrdder und anderes. Im benachbarten Diisseldorf
werden zahlreiche Fachmessen und Ausstellungen zum Teil in
mehrjahrigem Turnus durchgefiihrt, z.B. "INTERPACK"
(Verpackungsindustrie), "DRUPA" (Druck und Papier) und andere.

Nach der Wiedervereinigung Deutschlands wurde Berlin Messe- und
Kongressstadt. 400 Messen und Kongresse finden schon jetzt jéhrlich in
Berlin statt, darunter so wichtige wie die Internationale Tourismusborse
oder die Griine Woche, land- und erndhrungswirtschaftliche Veranstaltung.

Als weitere Messe- und Ausstellungsplatze in der BRD sind
Miinchen, Essen, Hamburg, Niirnberg und Stuttgart zu erwéhnen.
(= 2.048 neuy. 3H.)

Vokabeln

der Inbegriff (-es) — BoriomeHue, OIUIITBOPEHHE

die Branche (-n) — otpacib

den Schwerpunkt legen — yensiTe OCHOBHOE BHUMaHHUE

der Hubschrauberlandeplatz — niomaaka ajis mocagku BEpTOJIECTOB

j-m zur Verfiigung stehen — HaX0AUTHCS B UbEM-JI. PACTIOPSKEHUN

der Turnus (-, -se) — UK, 000POT

die Nahrungs- und Genussmittel — mpoaykTel nuTaHus

die Konsumgiiter — noTpeOUTENBCKUE TOBAPHI

treten — cTaTh; BBICTYNaTh; HAYaTh JACHCTBOBATh

iibertragend — 30ecs: 00pa3HbI, HATJISAHBIN, IEPEHOCHBIN, PUTYpaATHHBIN
bescheiden — ckpoMHBI1, yMEPEHHBII, MaJIbIi, CKYAHBIN/CKPOMHO, YMEPEHHO

Aufgaben zum Text:

1. In diesem Text kommt das Wort "Messe" in vielen Varianten vor.
Schreiben Sie alle zusammengesetzten Substantive mit diesem Wort.
Erkldren Sie die Bedeutung dieser Substantive aus ihren Einzelelementen
und aus dem Kontext.

2. Bitte nehmen Sie eine Landkarte und sagen Sie, was fiir die
meisten Messestddte kennzeicknend ist? Liegen sie an einem Fluss? Haben
sie eine giinstige Lage?

3. Ergdnzen Sie die folgenden Sditze aus dem Text.

a) Das Messegeldnde ist eine Stadt fiir sich ... .

b) In Frankfurt finden auch anerkannte internationale Fachmessen
statt, z.B... .

c) Nach dem ersten Weltkrieg entstanden in zahlreichen anderen
Landern Messen, ... .

d) Nach der Wiedervereinigung Deutschlands wurde Berlin... .
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4. Bestimmen Sie anhand des Textes, welcher Satz der richtige ist.

a) Die Griine Woche findet in Koln statt.

b) Koéln ist Sitz vieler Fachmessen des Konsumgiiterbereiches.

c) Die Hannover-Messe hatte im 19. Jahrhundert begonnen.

d) Die Leipziger Messe war jahrhundertelang ein Inbegriff fiir das
Messewesen.

5. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text.

a) Warum kann Deutschland als klassisches Land der Messen
bezeichnet werden?

b) Warum ist Frankfurt am Main unter den Geschéftsleuten sehr
bekannt?

c) Wann wurde Berlin zur Messe- und Kongressstadt?

6. Stellen Sie eine Gliederung zum Text zusammen.

2. Reiseland - Deutschland

Deutschland ist nicht nur ein bedeutendes Industrieland, sondern
auch ein interessantes Reiseland. Es zieht Urlauber und Touristen aus der
ganzen Welt an. Mit seinem vorziiglich ausgebauten Verkehrsnetz und
modernen Verkehrsmitteln bietet Deutschland gute Voraussetzungen fiir
ein bequemes, anspruchsvolles Reisen. Die Bundesrepublik Deutschland
ist von tliberall und mit jedem Verkehrsmittel leicht zu erreichen: auf dem
Luftweg, auf der StraBe, auf dem Schienenweg, auf dem Seeweg.

In dem dicht besiedelten und hoch industrialisierten Land findet man
die verschiedensten Urlaubslandschaften mit ithren Fliissen und Flusstilern,
zahlreichen Burgen, Mooren, mit den kahlen Felsen der hohen Gebirge.
Weltbekannt sind das romantische Potential und die Anziehungskraft des
Rheins. Thm haben viele Dichter, Maler und Komponisten ihre Werke
gewidmet.

Die Stiddte im Stiden und Norden, im Westen und Osten des Landes
mit  ihren  zahlreichen  historischen = Sehenswiirdigkeiten  und
Baudenkmalern, kulturellen Veranstaltungen und Ausstellungen vermogen
jedem Geschmack etwas zu geben.

Unterschiedliche Sportmoglichkeiten und Gelegenheiten zur
Erholung stehen dem offen, der etwas fiir seine Gesundheit und seine
korperliche Kondition tun will. Der Bodensee und die bayerischen Seen
laden zum Wassersport ein. Bayern mit den Alpen im Siiden des Landes ist
im Winter fiir Skildufer und besonders fiir Abfahrtsldufer sehr attraktiv.
Die Séachsische Schweiz mit ithren 600 freistehenden Felsen gilt als
Kletterparadies und ist einzigartig in Europa.
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Auch die deutsche Kiiche ist besser als ithr Ruf und verfiigt tiber viele
Spezialititen deutscher Landschaften. Die Vielfalt und reizvolle
Gegensitze des Reiselandes Deutschland, in dem sich Tradition und
Fortschritt, Romantik und Technik, modernes Grof3stadtleben und
gemiitliche Kleinstadtatmosphire ergdnzen, machen es schwer, eine
einheitliche Bestimmung zu finden, die alle Moglichkeiten umfasst.
Vielleicht sagt es am besten ein Werbeprospekt: "Urlaub in Deutschland -
Urlaub der 1000 Moglichkeiten!" (= 1.700 nieu. 3H.)

Vokabeln

anziehen (zog an, angezogen) — NpuUBJIEKAThH

anspruchsvoll — TpeGoBaTeIbHBIN, B3bICKATEIHHBIN
vermogen (vermochte, vermocht) — ObITh B COCTOSSHUH, MOYb
der Abfahrtsliufer (-s, -) — TOpHOJTBIKHUK

Aufgaben zum Text:

1. Ubersetzen Sie den Text mit dem Wérterbuch.

2. Dieser Text hat mindestens fiinf Themen. Nennen Sie diese
Themen!

3. Ergdnzen Sie die folgenden Sdtze aus dem Text.

a) Die Bundesrepublik Deutschland ist von tiberall... .

b) Die Sportmoglichkeiten stehen dem offen, der etwas... .

c¢) Auch die deutsche Kiiche ist besser als... .

d) Weltbekannt sind das romantische Potenzial... .

e) Deutschland ist nicht nur ein bedeutendes Industrieland,... .

4. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

a) Was ist die Voraussetzung fiir ein bequemes und anspruchsvolles
Reisen in Deutschland?

b) Wie sind die verschiedenen deutschen Urlaubslandschaften?

c) Was steht dem offen, der etwas fiir seine Gesundheit tun will?

d) Was findet man in den deutschen Stadten?

5. Stellen Sie eine Gliederung zum Text zusammen.

3. Jugendherbergen in Deutschland

In Deutschland findet der Tourist immer die Unterkunft, die seinen
finanziellen Vorstellungen entspricht: vom preiswerten Privatquartier bis
zum Luxushotel der internationalen Spitzenklasse. Den Leuten, die auf der
Suche nach billigen Unterkiinften sind, stehen die Jugendherbergen zur
Verfiigung. Uber 600 Hiuser geben den Jugendlichen die Mdglichkeit, zu
verbilligten Preisen zu iibernachten.
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Deutschland ist das Ursprungsland der Jugendherbergsbewegung.
Als Geburtsjahr der Jugendherberge nennt man das Jahr 1909. Der Lehrer
Richard Schirrmann liebte es, viele Stunden durch die freie Natur zu
gehen, also zu wandern. Als er im Sommer des Jahres 1909 mit einer
Gruppe unterwegs war, fand er oft nur schwer einen Platz zum Schlafen. In
einer Gewitternacht im August, als die Gruppe in einem Dorf in einer
leeren Schule iibernachtete, kam Schirrmann der Gedanke: so wie es in
jedem Ort eine Schule gibt, so sollte es auch moglichst viele Hauser geben,
wo junge Leute iibernachten konnen. Drei Jahre spiter wurde dann die
erste Jugendherberge in Deutschland eroffnet. Man kann sie allerdings mit
den meisten Jugendherbergen von heute kaum noch vergleichen. Heute ist
alles anders: die Rdume haben 2 bis 8 Betten, die Duschen sind warm und
das Essen ist gut. Auch Familien sind willkommen. Die Ubernachtung in
einer Jugendherberge kostet etwa 5 Euro. Das Programm ist sehr
interessant. Die Jugend kann Sport treiben und verschiedene Kurse
besuchen. In der Jugendherberge am Bodensee z.B. gibt es Kurse fiir
Zeichnen und Malen. Bei Kelheim in Bayern gibt es Reitkurse fiir
Anfanger und Fortgeschrittene. Es gibt auch Jugendherbergen, die die
Moglichkeit bieten, den Fiihrerschein zu machen.

Die Idee der Jugendherbergen ist in die ganze Welt gegangen. Heute
gibt es 5600 Hauser in 59 Lédndern. Sie sind immer ein internationaler
Treffpunkt. Die Grundidee der Jugendherbergen ist die Toleranz in
politischen und religiosen Fragen. Es werden auch die Probleme des
Umweltschutzes diskutiert. Heute ist die Naturidee wieder sehr aktuell,
deshalb finden in vielen Jugendherbergen Umweltseminare statt. Zu diesen
Seminaren kommen viele Naturfreunde. (= 1.836 neu. 3H.)

Vokabeln

die Jugendherberge (-n) — MosoaeKHAs TypuCTUUECKas 0a3a
die Unterkunft (-e¢) — npucranuiie, npuioT, KPOB, KUIbE
die Ubernachtung — HoueBka
preiswert — He1Oporoi
die Reitkurse — Kypcbl BepX0OBOU €3/1bl
den Fiihrerschein machen — ciats 5kK3aMeHBI Ha BOJUTEIBCKUE MTPpaBa
die Toleranz (=, -en) — TepIUMOCTb
Aufgaben zum Text:

1. Beantworten Sie die Fragen zum Text.
a) Welche  Unterkunftsmoglichkeiten sind in  Deutschland
vorhanden?
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b) Was steht dem zur Verfiigung, der es sich nicht leisten kann, ein
Hotel zu bezahlen?

¢) Von wem wurde die erste Jugendherberge der Welt gegriindet?

d) Kann man in den Jugendherbergen die Ferien mit den Eltern
machen?

e) Was ist die Grundidee der Jugendherbergen?

f) Welches Problem wird von den Jungen und Médchen aus der
ganzen Welt oft diskutiert?

2. Bestimmen Sie anhand des Textes, welcher Satz der richtige ist.

a) Die erste Jugendherberge wurde 1909 ertffnet.

b) Die erste Jugendherberge wurde in England gegriindet.

c) Die Jugendherbergen bieten eine billige Unterkunft nur den
Schiilern.

d) Die Jugendherbergen bieten eine billige Unterkunft.

3. Suchen Sie im Text die Stelle, wo die Rede ist von:

a) der Geschichte der Jugendherbergsbewegung;

b) den heutigen Jugendherbergen in Deutschland;

¢) den Umweltseminaren.

4. Stimmt das? Wenn nicht, dann berichtigen Sie.

a) In den Jugendherbergen sind die Familien unerwiinscht.

b) In den Jugendherbergen konnen die Jugendlichen nur iibernachten.

c) Die Leute, die auf der Suche nach billigen Unterkiinften sind,
konnen solche in den Jugendherbergen finden.

d) Die Jugendherbergen sind immer ein internatioialer Treffpunkt.

5. Ergdnzen Sie die folgenden Sdtze aus dem Text.

a) Es gibt auch Jugendherbergen, die die Moglichkeit bieten,... .

b) Die Ubernachtung in einer Jugendherberge... .

c) Der Lehrer Richard Schirrmann liebte es,... .

d) Die Jugend kann Sport treiben und... .

6. Stellen Sie eine Gliederung zum Text zusammen.

4. Aus der Geschichte der Hauptstadt Deutschlands Berlin

Berlin ist keine alte Stadt. Sie entwickelt sich Ende des 12.
Jahrhunderts aus zwei Siedlungen - Berlin und Colln - zu beiden Seiten der
Spree im heutigen Bezirk Mitte. Der Bezirk Mitte war mehrere
Jahrhunderte lang gleichbedeutend mit "Berlin". Man weif nicht genau,
woher der Name "Berlin" stammt. Manche Forscher bringen den Namen
mit dem Wort "Béren" in Verbindung. Fiir diese Erkldarung spricht auch
das Wappen der Stadt, das einen Béren darstellt.
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Alter als Berlin ist der Bezirk Spandau. Spandau wurde erstmals
1197 erwahnt. Dieser Bezirk fiihlt sich immer noch als eigenstindige Stadt.
Im Mittelalter war sie durch den Zusammenfluss von der Havel und der
Spree Handelsplatz; nach dem Bau der gut erhaltenen Zitadelle (1560 -
1594) war Spandau bis zum 1. Weltkrieg militirisch geprigt; der Aufbau
ziviler Industrie Anfang des 20. Jahrhunderts machte Spandau zu einem
bedeutenden Industrie-Standort. Die Spandauer Altstadt mit ihren
verwinkelten Gassen (kpuBbie ynouku), zahlreichen Geschiften und dem
Markt ist eine der groflten Fullgidngerzonen der Bundesrepublik. Spandau
ist mit seinem Wald, seinem Wasser und seinen Parks eine der "griinen"
Lungen Berlins.

Zum 1. Juli 2001 wurde die Zahl der Bezirke von 23 auf 12 reduziert,
aber Spandau bleibt. Dieser Bezirk ist ein Symbol der Geschichte, wie
auch der Berliner Reichstag. Symbolcharakter hatte das Reichstagsgebiude
von Anfang an. Unter Kaiser Wilhelm II. war das Gebadude in den 90er
Jahren des 19. Jahrhunderts fiir das 1871 gegriindete deutsche Kaiserreich
erbaut worden. 1918 wurde in ithm die Republik ausgerufen. Der
Reichstagsbrand von 1933 diente als Vorwand fiir die Beendigung der
Demokratie. 1945 hisste ein Soldat der Roten Armee auf dem Reichstag
die Fahne der Sowjetunion - ein symbolischer Schlussstrich unter das
"l000jdhrige  Geschichte", unter das "I000jahrige Reich" der
Nationalsozialisten.

Erst nach der Vereinigung am 3. Oktober 1990 beschloss der
Deutsche Bundestag in Bonn seinen Umzug in das Reichstagsgebdude von
Berlin - als Symbol fiir den Neubeginn. Zu den Symbolen Berlins gehort
auch das Brandenburger Tor. Es ist erneut das Wahrzeichen der deutschen
Hauptstadt. Berlin selbst ist vom Symbol der europédischen Teilung zu dem
Ort geworden, in dem sich Ost- und Westeuropa begegnet. (= 1.904 neu. 3H.)

Vokabeln

das Wappen (-s, -) — rep6

erwiahnen (-te, -t) — ynoMuHaTh

die Fuligiingerzone (-n) — nemexoaHas 30Ha
die "grine* Lunge — «3eleHbIE» JIETKHE
der Vorwand (-es, -€) — moBOJ

die Fahne hissen — nogustes daar

der Umzug (-es, -€) — nepees, rnepeceicHue
hissen — moHUMAaTh, BOJIpyXaTh ((ar)
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Aufgaben zum Text:

1. Dieser Text hat mindestens fiinf Themen. Nennen Sie diese
Themen.

2. Stimmt das? Wenn nicht, berichtigen Sie bitte.

a) Berlin ist eine alte Stadt.

b) Der Bezirk Mitte war mehrere Jahrhunderte lang gleichbedeutend
mit "Berlin".

c¢) Der Biér ist das Wahrzeichen der deutschen Hauptstadt.

d) In dem Reichstagsgebaude wurde die Republik im Jahre 1918
ausgerufen.

3. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

a) Was ist fiir den Bezirk Spandau kennzeichnend?

b) Welche Seiten der deutschen Geschichte sind mit dem
Reichstagsgebdude verbunden?

c¢) Seit wann ist Berlin wieder Hauptstadt Deutschlands?

5. Aus der Geschichte Berlins

Von Anbeginn seiner Geschichte steht Berlin zwischen den
Stromungen (teuenue, Hampasienue) von Ost und West. Die Kurfiirsten
des Hauses Hohenzollern waren aus dem Siidwesten des Reiches
gekommen und nahmen in der nordostlichen Provinz Preuflen die
Konigskrone. Unter Friedrich dem GrofBlen (1712 - 1786) wurde Berlin mit
rund 150 000 Einwohnern zu einer europdischen Hauptstadt. Zwei grof3e
Baumeister gestalteten vor allem das Bild der Residenzstadt. Andreas
Schliiter (1660 - 1714) baute um 1700 das barocke KonigsschloB. Karl
Friedrich Schinkel (1781 - 1841) gab der Stadt mit dem Schauspielhaus,
dem Alten Museum und anderen klassizistischen Bauten nach den
Befreiungskriegen ein neues Gesicht.

Schon der Grofle Kurfiirst hatte eine breite Lindenallee angelegt, die
vom SchloB aus nach Westen fiihrte. Um 1790 entstand an ihrem
westlichen Ende das Wahrzeichen von Berlin, das Brandenburger Tor, das
von dem schonen Viergespann Schadows (1764 - 1850) gekront wurde.
Die PrachtstraBe "Unter den Linden" wurde weltbekannt. Immer mehr
Menschen stromten in die Stadt, in Berlin entstanden viele
Geschiftshauser. Berlin wuchs zu einer Weltstadt heran.

Schon seit der Zeit des GroBen Kurfiirsten hat Berlin unzihlige
Gelehrte und Kiinstler angezogen. Es wurde Mittelpunkt der deutschen
Wissenschaft. In der Akademie der Wissenschaften wirkten die grof3ten
Mathematiker des 18. Jahrhunderts, spater die Historiker Ranke und
Mommsen, die Philologen Jacob und Wilhelm Grimm.
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1810 griindete Wilhelm von Humboldt die Universitdt. Thr erster
Rektor war der Philosoph Fichte. Diese Universitit errang bald die
Fithrung unter den deutschen Hochschulen. Sie wurde zur Wirkungsstitte
beriihmter Personlichkeiten des deutschen Geisteslebens.

In Berlin entstanden  wissenschaftliche = Vereinigungen,
Forschungsinstitute und Bibliotheken. In der internationalen Liste der
Nobelpreistrager ist kein Ortsname so haufig verzeichnet wie Berlin.

(= 1.632 neu. 3H.)

Vokabeln

von Anbeginn — ¢ camoro Hayana

eine Allee anlegen — 3a110XuUTh asiero

das Wahrzeichen (-s, -) — cumBoa

anziehen (zog an, angezogen) — IpUBJICKATh

die Pracht (=) — Benukonenue, 0JIeCK, pOCKOIIb

die Fithrung, erringen (-a, -u) — oziep»*artb, I00UTHCSI, 3aBOCBATH
verzeichnen — BHOCUTB B CIIUCOK, pETUCTPUPOBATH

das Viergespann (-es, -¢) — ueTBepKa Jiomajen (ynpsixKka)
kronen — KOpoHOBaTh, YBEHUMBATh

Aufgaben zum Text:

1. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

a) Wann wurde Berlin zu einer europaischen Hauptstadt?

b) Von wem wurde das Bild der Residenzstadt gestaltet?

c) Was gab der Stadt ein neues Gesicht?

d) Seit wann wurde Berlin Mittelpunkt der deutschen Wissenschaft?

e) Wer war der Begriinder der Universitat zu Berlin?

2. Ergdnzen Sie die folgenden Sdtze aus dem Text.

a) Die Kurfiirsten des Hauses Hohenzollern nahmen in der
nordostlichen Provinz Preuflen... .

b) Zwei grol3e Baumeister gestalteten... .

c¢) Berlin wuchs zu... .

d) Der erste Rektor der Berliner Universitit war... .

e) In der internationalen Liste der Nobelpreistrager... .

f) Die PrachtstraBe "Unter den Linden"....

3. Stellen Sie eine Gliederung zum Text zusammen.
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6. ""Auszug (Bbie3, nepecesienue) des Geistes'
aus Deutschland

Viele Geistesschaffende hatten Deutschland bereits nach der Nacht
des Reichstagsbrandes verlassen. So begann ein einmaliger "Auszug des
Geistes". Tausende Schriftsteller, Journalisten, Musiker, bildende Kiinstler
(xynoxxuuku), Theaterleute und Wissenschaftler - die besten Krifte
Deutschlands - verlieBen 1hre Heimat, um 1m Ausland neue
Arbeitsmoglichkeiten zu suchen und sich unter der Aufgabe des
antifaschistischen Kampfes zu sammeln. Einige blieben in Deutschland
(etwa Kithe Kollwitz, Bernhard Kellermann, Erich Kistner, Franz C.
Weiskopf u.a.). Dort wurden sie mit Veroffentlichungsverbot belegt,
verhaftet oder in eine innere Emigration gezwungen.

Die Emigranten aber widmeten sich von der ersten Stunde des Exils
an mit den Mitteln ihrer Kunst dem Kampf gegen den Faschismus. Es
entstanden Biicher, Kompositionen, Zeichnungen und Gemalde, die
sowohl den Gegenangriff (kontparaka, koHTpHacTyruieHue) fithrten als
auch "Verteidigung der Kultur" (so war das Motto des antifaschistischen
Schriftstellerkongresses von Juli 1935 in Paris) vor dem Zugriff
(mamagenne) der Faschisten in das Zentrum stellten. Verstreut
(pa3bpocannsrii) iiber beinahe den ganzen Erdball - von Moskau bis New
York, von Mexico-City bis Shanghai, von Stockholm bis Buenos Aires-
entstand die deutsche Kunst der Jahre 1933 bis 1945 "Unter fremden
Himmeln", wie F. C. Weiskopf seinen Abriss (ouepk) der deutschen
Literatur im Exil genannt hat.

Anna Seghers schrieb 1939-40 in Frankreich "Das siebte Kreuz", das
Buch erschien erstmals 1942 in Mexiko und den USA; Heinrich Manns
«Henri Quatre»-Romane entstanden zwischen 1934 und 1937 in
Frankreich; das Antikriegsstiick "Mutter Courage und ihre Kinder"
entstand in Schweden (IlIBerus), es war das Werk von Brecht.
(= 1.428 neuy. 3H.)

Kommentar

Kathe Kollwitz (1867-1945), Grafikerin, Bildhauerm, Malerin.

Bernhard Kellermann (1879-1951), Schriftsteller, bekannt ist sein
Roman "Der Tunnel".

Erich Kdstner (1899-1974), Schriftsteller, Autor der Kinderbiicher
"Emil und die Detektive", "Das doppelte Lottchen" u.a.

Franz Carl Weiskopf (1900-1955), Schriftsteller und Ubersetzer.
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Anna Seghers (1900-1983), Schriftstellerin, Autorin der Romane
«Die Entscheidungy, "Die Toten bleiben jung" u.a.

Heinrich Mann (1871-1950), Schriftsteller, Autor der historischen
Romane, der Romane "Der Untertan", "Professor Unrat".

Bertolt Brecht (1898-1956), Dichter, Dramatiker, Regisseur, bekannt
sind seine Werke "Mutter Courage und ihre Kinder", "Dreigroschenoper",
"Leben des Galilei" u.a.

Vokabeln
die Geistesschaffende — nareunrenIms
das Veroffentlichungsverbot (-es, -€) — 3anper Ha MyOJHMKaIMIO CBOUX
MIPOU3BEICHUN
belegen — 30ecy: HaMOXKUTH (3aMPET) HA. ..
das E’xil (-s, -€) — smurpanus
das Motto (-s, -s) — 1eBU3
verstreut — pa30pocaHHbIN
der AbriB (...risses, ...risse) — (KpaTkuii) o4epk

Aufgaben zum Text:

1. Warum haben viele Geistesschaffende Deutschland verlassen?

2. Ergiinzen Sie die folgenden Sditze aus dem Text.

a) Die besten Krifte Deutschlands verlieBen ihre Heimat, um... .

b) Die Emigranten widmeten sich ... dem Kampf... .

c) Das Motto des antifaschistischen Schriftstellerkongresses von Juli
1935 in Paris war... .

d) Die deutsche Kunst der Jahre 1933 bis 1945 entstand... .

3. Stimmt das? Wenn nicht, dann berichtigen Sie.

a) Die Werke, die im Exil entstanden, fithrten den Gegenangriff.

b) Der Roman “Das siebte Kreuz” von Anna Seghers erschien
erstmals in Frankreich.

4. Stellen Sie eine Gliederung zum Text zusammen.

7. Alexander von Humboldt

Alexander von Humboldt - Naturforscher von universaler Bildung
wurde am 14. September 1769 in Berlin geboren. Er musste in Frankfurt an
der Oder das Studium der Staatswirtschaftslehre aufnehmen und ging dann
nach Gottingen. Eine Rheinreise gab thm Ansto3 zu seinem Lebensberuf.
Auf einer gemeinsamen Fahrt mit Georg Forster durch Belgien, Holland,
England und Frankreich reifte (co3peBath, kpenmHyTbh) die romantische
Sehnsucht nach der Ferne zu dem ernstlichen Entschluss, tropische Lander
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zu erforschen. Nach okonomischen Studien in Hamburg und kurzer
Ausbildung in Freiberg trat Humboldt auf Wunsch seiner Mutter in den
preuBBischen Staatsdienst. Als Oberbergmeister hatte er groB3e Erfolge bei
der Reorganisation des Berg- und Hiittenwesens.

Alexander von Humboldt war aber bereits zum selbstbewussten
(yBepennbiii B cebs1) Biirger geworden, der das Wissen von der Natur und
vom Leben bereichern wollte, um die Ergebnisse der Naturforschung dem
gesellschaftlichen Fortschritt dienstbar (mogunnauTs. ..) Zu machen.

Nach dem Tode der Mutter gab ihm sein reiches Erbe die
wirtschaftliche Unabhéngigkeit. In den Jahren 1799-1804 unternahm
Alexander von Humboldt mit einem franzdsischen Botaniker seine grofle
Amerikareise, die ihn {iber Spanien nach Venezuela, Cuba, Kolumbien,
Pert und schlieBlich von Lima (cromuna Ilepy) aus nach Mexiko fiihrte.
Uber die USA kehrte er nach Europa zuriick, wo er in Paris seine
Reiseergebnisse ausarbeitete. Seine zweite grof3e Reise fiihrte ihn in das
Ural-Altai-Gebiet, an das Kaspimeer.

1827 ging er als Kammerherr des preuflischen Konigs nach Berlin.
Seine Riickkehr wirkte sich auf die Entwicklung von Wissenschaft und
Kultur in Deutschland sehr positiv aus. Im Winter 1827-1828 hielt er vor
einem breiten Horerkreis Vorlesungen tiber "Physische Weltbeschreibung".
Der "wissenschaftliche Entdecker Amerikas" wurde zum Begriinder der
klimatologischen Geographie, der Physik des Meeres und der
Pflanzengeographie. Geologie und Astronomie, Mineralogie und
Volkerkunde (stHorpadus) erfuhren (MCnbITBIBaTh Ha cebe, IpeTepIieBaTh)
durch ithn wissenschaftliche Bereicherungen und Anregungen (ummyJibc,
TOTYOK, uHUIIMaTUBA). (= 1.700 mey. 3H.)

Vokabeln

das Studium aufnehmen — npucrynurs k yuede

die Staatswirtschaftslehre (-n) — s3xoHOMuHKa

jmdm. den Anstof3 geben — 1aTh TOTYOK K YeMY-JI.

das Berg- und Hiittenwesen — ropHO-METaJUTypriuyecKas MPOMBIIIIIEHHOCTb
sich auswirken — cka3pIBaThCs, OTPaXKATHCA

Aufgaben zum Text:

1. Beantworten Sie die Fragen zum Text.
a) Wo studierte Alexander von Humboldt?
b) Was bestimmte seinen Lebensberuf?
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c) Wie realisierte er seinen Entschluss, tropische Lander zu
erforschen?

d) Was gehorte zum Kreis der wissenschaftlichen Interessen
Alexanders von Humboldt?

2. Ergdnzen Sie die folgenden Sdtze aus dem Text.

a) Alexander von Humboldt musste in Frankfurt an der Oder das
Studium ... .

b) Den ersten Anstof3 zu seinem Lebensberuf... .

c) Als selbstbewusster Biirger wollte Alexander von Humboldkt... .

d) Wihrend seiner grofen Amerikareise besuchte Alexander von
Humboldt... .

e) Seine Riickkehr nach Berlin wirkte sich... .

f) Durch ihn erfuhren Geologie und Astronomie, Mineralogie und
Volkerkunde ... .

3. Stellen Sie eine Gliederung zum Text zusammen.

8. Bertolt Brecht und sein Schaffen

Das Leben Bertolt Brechts, des grofSten deutschen Dramatikers des
20. Jahrhunderts, ist eng mit Berlin verbunden. In Berlin hatte er seinen
ersten Erfolg, in dieser Stadt konnte er seine Pline fiir ein neues Theater
verwirklichen.

Bertolt Brecht wurde am 10. Februar 1898 in Augsburg geboren. Der
Sohn wohlhabender (cocrositenshsiif) Eltern - sein Vater war Direktor
einer Papierfabrik - wurde friih miBtrauisch gegen die standesgeméifle
Umgebung. 1917-1921 studierte er Medizin in Miinchen. In dieser Zeit
schrieb er sein erstes Stiick "Ball" (6an) (1918). Es war Ausdruck seiner
Revolte gegen das gutbiirgerliche Elternhaus und die biirgerliche
Lebensform iiberhaupt. Fiir sein Stiick "Trommeln in der Nacht" erhielt
Brecht 1922 den Preis. 1924-1926 war Brecht Dramaturg am Deutschen
Theater in Berlin, damals arbeitete er mit bekannten Regisseuren
zusammen. Die Hitler-Putschisten setzten ithn auf die Verhaftungsliste
(BHECTH B CIMCOK B3ATHS 1107 apecT). 1933 musste Brecht emigrieren. Er
ging zuerst nach der Schweiz, dann nach Dinemark. 1940 lebte Brecht in
Finnland, im Jahre 1941 ging Brecht iiber die UdSSR nach den USA, wo
er in Santa Monika bei Hollywood lebte.

Das literarische Werk von Bertolt Brecht stellt einen Hohepunkt der
antifaschistischen Literatur im Exil dar. Brecht war als Literaturtheoretiker,
Lyriker und Dramatiker gleichermaflen bedeutsam. In der Emigration
wurden einige seiner weltbekannten Theaterstiicke geschrieben, z.B.
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"Mutter Courage und ihre Kinder" (1939) und "Leben des Galilei" (1939).
In dem Drama iiber Galilei stellt Brecht den Gewissenskonflikt (konpaukT
coectn) Galileis dar, der durch seine Entdeckung, dass die Erde sich um
die Sonne dreht, in Gegensatz zur Kirche gerét (mpuiitu B mpoTUBOpEUHe)
und unter dem Druck der Inquisition widerruft, weil er in der Wissenschaft
geistigen Genuss (yamoBierBopenue), nicht Verantwortung sieht. Wéahrend
Galilei sich selbst als Gefangener der Inquisition iiberlebt (ucnbIThIBaTH,
nepexxuTsb camoro ceds), wirkt seine Lehre in seinen Schiilern weiter. Ziel
Brechts war es zu zeigen, wie die Wahrheit auch unter den Bedingungen
einer Diktatur leben konnte.

Als mit dem Abwurf der ersten Atombombe iiber Hiroshima 1945
die Menschheit in das Atomzeitalter eintrat, iiberdachte Brecht die Galilei-
Konzeption neu. Galileis Widerruf wird in dem iiberarbeiteten Stiick
(1944-1945) zum Verrat (u3meHa, npenarensctBo) an der Wissenschaft
und an der Menschheit.

1947 ging Bertolt Breeht nach Ost-Berlin, wo er sein Theater zur
bedeutendsten Biihne Nachkriegsdeutschlands machte. (= 1.972 nieu. 3H.)

Vokabeln

standesgemill — momoOaromuii (COOTBETCTBYIONININ) OOIECTBEHHOMY
MOJIOKEHUIO

mifltrauisch — He1OBEepUMBHIiA

die Revolte (-n) — OyHT

wiederrufen (rief wieder, wiedergerufen) — oTo3Bath, OTKa3aTbCs

die Trommel (=, -n) — 6apaban

widerrufen — onpoBeprarb, OTKa3bIBAThCA, OTPEKATHCSA OT. ..

Aufgaben zum Text:

1. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

a) Wann und wo wurde Bertolt Brecht geboren?

b) Welches Theaterstiick brachte Brecht den ersten Erfolg?

¢) Warum musste Brecht emigrieren?

d) Wo lebte Brecht in der Emigration?

e) Welche Werke hat Brecht in der Emigration geschrieben?

2. Suchen Sie die Antworten im Text.

a) Was ist iber das Leben Brechts im Exil bekannt?

b) Warum hat Brecht so lange an seinem Stiick "Das Leben des
Galilei" gearbeitet?
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3. Bestimmen Sie anhand des Textes, welcher Satz der richtige ist.
a) Fiir sein Werk "Ball" erhielt Brecht einen Preis.

b) 1933 emigrierte Brecht in die USA.

c¢) Brecht griindete in Ost-Berlin sein Theater.

9. Deutschland. Land in Mitteleuropa

Deutschland liegt in Mitteleuropa. Bis 1990 gab es in Deutschland
zweil deutsche Staaten: die Bundesrepublik und die Deutsche
Demokratische  Republik.  Beide deutschen  Staaten  gehorten
gegensitzlichen Gesellschaftssystemen an. Im Westen und im Osten des
Landes gab es unterschiedliche Regierungssysteme, Wirtschaftsordnungen,
Armeen und Biindnisverpflichtungen (o6s3aTensctBa). Die Biirger dieser
Staaten hatten verschiedene Pésse. Dieser Zustand der Teilung endete am
3. Oktober 1990, als die DDR der Bundesrepublik beitrat und damit
authorte zu bestehen. Die Teilung Deutschlands war eine unmittelbare
Folge des 2. Weltkrieges. Nach dem Ende des Krieges teilten die
GroBmaéchte - die Sowjetunion, die USA, GroBbritannien und Frankreich -
Deutschland auf.

Die Stadt Berlin wurde auch gespalten, West-Berlin blieb wie eine
kleine Insel inmitten der sozialistischen DDR, Ost-Berlin wurde
Hauptstadt der DDR. Die physische Spaltung der Stadt wurde dann im
August 1961 durch den Bau der Mauer vollendet.

Die Mauer fiel in 28 Jahren, 1989. Jetzt ist Berlin wieder Hauptstadt
Deutschlands. Mit iiber 3 Millionen Einwohnern ist es jetzt die grofite
Stadt des Landes und ein politisches, wirtschaftliches und kulturelles
Zentrum. Das vereinigte Deutschland - die BRD - ist ein foderativer Staat,
das heilit, dass die Bundeslander weitgehende Autonomie haben. Die
Verfassung der BRD ist das Grundgesetz vom 8. Mai 1949. Es bestimmt,
dass die Bundesrepublik Deutschland ein demokratischer, foderativer und
sozialer Rechtsstaat ist.

Deutschland ist ein hochindustrialisiertes Land mit hohem
Lebensstandard. Wichtigste Industriezweige sind: Automobilindustrie,
Maschinenbau, Elektrotechnik, chemische und pharmazeutische Industrie,
Eisen-und Stahlindustrie. Deutschland rangiert im Welthandel nach den
USA und Japan an der dritten Stelle. (= 1.496 neu. 3H.)

Vokabeln

das Gesellschaftssystem (-s, -¢) — oOmiecTBeHHas cucrema
spalten (-te, -t) — packaJbIBaTh, 1EIUThH
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die Spaltung (-en) — packou, pazaeneHue
die Verfassung (-en) — KOHCTUTYLIHS
der Welthandel — mexxnynapoanas Toprosis

Aufgaben zum Text:

1. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

a) Wo liegt Deutschland?

b) Bis wann gab es zwei deutsche Staaten?

c) Wie wurde die physische Spaltung Berlins vollendet?

d) Wie lange war Berlin durch die Mauer geteilt?

¢) Was fiir ein Staat ist die Bundesrepublik Deutschland?

2. Ergdnzen Sie die folgenden Sdtze aus dem Text.

a) Die Teilung Deutschlands war eine unmittelbare Folge... .
b) Die beiden deutschen Staaten gehorten... .

¢) Im Westen und im Osten des Landes gab es unterschiedliche... .
d) Die Mauer fiel... .

e) Berlin ist jetzt... .

f) Die Verfassung der BRD ist... .

g) Das Grundgesetz bestimmt, dass die BRD... .

3. Stellen Sie eine Gliederung zum Text zusammen.

10. Hafen von Bremen und Bremerhaven

Die Geschichte der Stadt Bremen und ihr heutiges Leben sind am
engsten mit dem Meer verbunden. Bremen und seine Schwesterstadt
(poncTBeHHBIN ropoj, ropoj nodpatuma) Bremerhaven mit ithren Héfen
stehen in Deutschland im Umschlag an der zweiten Stelle nach Hamburg.
Die bremischen Hafen gehoren zu den schnellsten der Welt. Mehr als 10
000 Seeschiffe aller Nationen kommen hier im Jahr an. Die
Haupteinfuhrgiiter sind Baumwolle, Holz, Stahlrohre, Tee, Kaffee,
Stdfriichte u.a. Heute ist Bremen auch Drehscheibe (moBopoTHbIit KpyT)
fiir internationalen Autoumschlag.

Bremerhaven ist das Zentrum der deutschen Polarforschung. Dort
schwimmen auch die sehenswerten alten Schiffe des Deutschen
Schifffahrtsmuseums. Dieses Museum ist sehr beliebt und wird wviel
besucht. Es liegt zentral in der Bremerhavener Innenstadt, aber auch im
Gebiet des Hafens, so bildet es einen ganzen Freizeitpark (mapk otnpixa u
paszsieuennii). Der Besucher des Museums kann auf Schiffsbriicken
steigen, Kabinen betreten, das élteste Boot der Welt sehen. Zu den
Raritdten des Museums gehort die einzige erhaltene Hansekogge aus dem
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14. Jahrhundert. Sie wurde von den Bremern 1962 im seichten (menkuif,
menkoBoaHbi) Ufer der Weser entdeckt. Das ist ein Beweisstiick fiir die
lange Tradition des Schiffbaus 1i1n der Hansestadt. Zu den
Sehenswiirdigkeiten und Wahrzeichen der Stadt gehort der Leuchtturm
Roter Sand. Er entstand 1885 und wurde zum Symbol des Abschieds fiir
Hunderttausende, die iiber Bremerhaven Europa verlieBen. Jetzt wird
dieses Denkmal des Industriezeitalters (smoxa, Bek) griindlich renoviert
(BoccTaHaBIMBATh, PEMOHTHPOBATH ).

Bremens und Bremerhavens Industrie beschriankt sich nicht auf
Schiffbau und Schifffahrt. In diesem Bundesland entwickeln sich
erfolgreich Elektrotechnik, Fahrzeugbau, Flugzeug- und
Raumfahrtindustrie sowie Nahrungs- und Genussmittelindustrie. Man sagt,
dass Bremen auch eine Kaffeestadt ist. Die Bohnen fiir jede zweite in der
Bundesrepublik getrunkene Tasse Kaffee werden in den Rostereien der
Stadt Bremen verarbeitet. (= 1.564 neud. 3H.)

Vokabeln

im Umschlag — 30eco: mno mnepeBanke rpy3oB; der Umschlag —
nepepadboTKa, epeBaika, neperpys3ka

die Hansekogge (-n) — ran3eiickoe BOGHHO-TOPTrOBOE CYHO

der Leuchtturm (-s, -e) — Masik

die Bohnen (-n) — 30ecs: xo(deiinbie 3epHa

die Rosterei — Mmactepckas, rie xapsaT KopelHble 3epHa

die Raritiit (=, -en) — papurer, peJIKOCTh

Aufgaben zum Text:

1. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

a) Wie ist die Bedeutung der Bremer Héfen fiir das Wirtschaftsleben
der BRD?

b) Wo liegt das Deutsche Schifffahrtsmuseum?

¢) Warum ist dieses Museum sehr beliebt?

d) Was gehort zu den Rarititen des Museums?

e) Was gehort zu den Sehenswiirdigkeiten der Stadt Bremerhaven?

f) Warum wird gesagt, dass Bremen eine Kaffeestadt ist?

2. Ergdnzen Sie die folgenden Sdtze aus dem Text.

a) Holz, Stahlr6hre, Baumwolle, Kaffee sind... .

b) Bremen und seine Schwesterstadt mit ithren Héafen stehen an der
zweiten Stelle ... .

¢) Der Besucher des Deutschen Schifffahrtsmuseums kann... .
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d) Die Hansekogge wurde von den Bremern 1962... .

e) Der Leuchtturm wird jetzt griindlich... .

f) In dem Bundesland Bremen entwickeln sich erfolgreich... .

3. Sagen Sie, was der Text iiber:

a) das Deutsche Schifffahrtsmuseum,... .

b) Bremens und Bremerhavens Industrie berichtet.

4. Bestimmen Sie anhand des Textes, welcher Satz der richtige ist.
a) Die Hansekogge wurde in der Nordsee entdeckt.

b) Die bremischen Hifen gehoren zu den schnellsten in der Welt.
c) Bremerhaven ist das Zentrum der deutschen Polarforschung.

11. Heinrich Mann

Das Haus, in dem Heinrich (1871-1950) und Thomas (1875-1955)
Mann ihre Jugend verbrachten, liegt fast im Zentrum Liibecks, ein paar
Schritte weiter von dem gotischen Rathaus. Im Mai 1993 wurde im Haus
der GroBeltern der Briider Mann das "Buddenbrook-Haus" als Gedenk-
und Forschungsstitte eroffnet. Die Liibecker sind stolz auf ihre
Landsmaénner, deren Werke in die Weltliteratur eingegangen sind.

Heinrich und Thomas Mann wurden als Sohne eines Liibecker
GroBkaufmanns und Senators geboren. Sie kamen aus groBbiirgerlicher,
hanseatischer (ran3zetickuit) Familie mit europdischem Horizont.

Heinrich Mann studierte in Berlin. Nach langem Italienaufenthalt
lebte er in Miinchen und in Berlin. Er begann friih zu schreiben. Sein
Thema war von Anfang an der Mensch, das Leben in seiner ganzen Breite:
Liebe und Kunst, Krieg und Geschift. Sein Werk umfasst Novellen,
Essays, Dramen und vor allem Romane. Sein Roman "Professor Unrat"
(1905) ist ein satirischer Angriff auf hohle (mycroii) biirgerliche Bildung
des Kaiserreichs. Unrat, Vertreter der Autoritdt, verliebt sich in eine
Tanzerin, sein entwiirdigendes (yHu3UTENbHBIN, HEAOCTOMHBIN) Ende ldsst
keinen Zweifel an dem Sumpf, der sich hinter schonen Bildungsphrasen
verbarg. Dieser Roman wurde mit Marlene Dietrich verfilmt, er machte
Heinrich Mann weltberithmt. Bekannt ist seine: Trilogie: "Der Untertan"
(Bepuonoaanukii) (1914), "Die Armen" (1912), "Der Kopf" (1925). 1921
wurde Heinrich Mann Mitglied der PreuBlischen Akademie der Kiinste in
Berlin und 1931 Prasident der Sektion fiir Dichtung (mo33us) dieser
Akademie. 1933 wurden seine Biicher auf den Scheiterhaufen verbrannt.
Heinrich Mann emigrierte nach Amerika, bis zu seinem Tod (1950) lebte
er in Kalifornien. Im Kalifornischen Exil (amurpanums) schrieb er die
Romane vom guten Konig Henri Quarte. Das Aufkommen (mosiBnexnue)
des Faschismus bestirkte (moaKpemyisiTh, YKpEIisiTh, MOAACPKUBATH)
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Heinrich Mann in seinem Eintreten fiir eine fortschrittliche soziale
Demokratie. (= 1.564 neu. 3H.)

Vokabeln

der Angriff (-s, -€) — ataka, HaCTyIlJICHHE

keinen Zweifel an etw. lassen — He OCTaBUTh COMHEHMS B YEM-JI.
der Sumpf (-es, -e) — 6010TO

sich verbergen (-a, -0) — ckpbIBaThCA

verfilmen (-te, -t) — 3KkpaHU3UPOBATH

auf dem Scheiterhaufen verbrennen — cxxurars Ha KocTpe

um Volkswohl besorgt — 03a6o4eHHbIi Os1aroM Hapoja

der (das) Essai ['se:]/Essay [ 'ese:, €'se:] — acce, odepK, 3T
der Unrat (-es) — cop, Mmycop, OTOpOCHI...

Aufgaben zum Text:

1. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

a) Wann und wo wurde Heinrich Mann geboren?

b) Was war das Thema der Werke von Heinrich Mann?

c) Was umfasst sein ganzes Werk?

d) Welcher Roman von H. Mann wurde verfilmt?

¢) Wie war das Schicksal seiner Biicher in der Zeit der Herrschaft der
Nationalsozialisten in Deutschland?

2. Bejahen oder verneinen Sie.

a) Heinrich Mann wurde als Sohn eines Liibecker GrofSkaufmanns
und Senators geboren.

b) Sein Roman "Professor Unrat" ist eine Satire auf das Kaiserreich.

c¢) Heinrich Mann emigrierte nach Frankreich.

d) Heinrich Mann tritt fiir eine fortschrittliche soziale Demokratie ein.

3. Suchen Sie im Text Sdtze, die tiber:

a) das Haus, in dem Heinrich und Thomas Mann ihre Jugend
verbracht haben;

b) den Roman von Heinrich Mann "Professor Unrat";

c¢) das Hauptthema der Werke von Heinrich Mann erzidhlen.

12. Thomas Mann

Die Lubecker Getreidefirma "Johann Siegmund Mann" ist 1891 1im
101. Jahr ihres Bestehns aufgelost worden. Keinem seiner S6hne traute der
Vater Mann zu, die Firma zu fithren. Nach seinem Tod zieht Thomas Mann
mit seiner Mutter nach Miinchen, ohne das Gymnasium mit dem Abitur
abgeschlossen zu haben. Sein vier Jahre dlterer Bruder half ihm mit der
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Veroffentlichung der ersten Werke. Das viterliche Erbe erlaubt ihm, wie
auch seinem Bruder, bei bescheidenen Anspriichen (mperen3us,
TpeboBanue) ein wirtschaftlich unabhingiges Leben. Von 1897 bis 1900
schrieb er den groBen Familienroman "Buddenbrooks" Dieser Roman
brachte ihm einen groen Erfolg. 1929 erhielt Thomas Mann den
Nobelpreis fiir die "Buddenbrooks". Der Roman erzdhlt von dem Verfall
einer Liibecker Kaufmannsfamilie. Um die Jahrhundertwende (mauamo
HOBOTO Beka) kam eine robuste (rpyOslii), geistlose Bourgeoisie in
Deutschland herauf. Die rohe Praxis des Geschifts hohlte alte Werte und
Tugenden aus. Liebe wurde zum Handelsobjekt, Bildung zum Amiisement,
Religion zur Konvention. An vier Generationen wurde dieser Wertezerfall
geschildert. Der Tod des letzten Sprosses (moromok) der Familie
symbolisiert das Ende einer Epoche.

Sehr bekannt sind auch die spidteren Romane von Thomas Mann:
"Der Zauberberg" (1924), "Lotte in Weimar" (1939), "Doktor Faustus"
(1947).

1933 emigrierte Thomas Mann in die Schweiz, dann nach den USA.
Er lebte wie sein Bruder auch in Kalifornien. Dort vollendete er seine
Tetralogie "Joseph und seine Briider". Dieses Werk von Thomas Mann ist
nicht nur eine farbenreiche Wiedergabe der Bibelerziahlung, das ist ein
weises (myapsiii) Buch iiber die Urspriinge (mpoucxoxaeHue)
menschlicher Gesittung (nuBuIM3aus, KyJabTypa).

Fiir Heinrich und Thomas Mann war besonders wichtig, das beste
biirgerliche Erbe, die Werte der Aufkldrung und Klassik zu retten. (= 1.496
Iey. 3H.)

Vokabeln

auflosen — MTUKBUIMPOBATH, PACTTYCKATh

robust — 1) kpenkuii, CUIbHBIN; 2) TPyObIid, HEOTECAHHBII

zutrauen — CcUMTaTh KOTro-JIMOO CIOCOOHBIM Ha YTO-IMOO; OXKHUIATh... ,
TOBEPSITH. . .

roh — rpyOsiii, )keCcTOKHIt

der Verfall — pacnan

aushohlen (-te, -t) — BeIxoyIammBaTh

die Tugend (-, -en) — noGpoaeTeNb

das Amiisement — pa3BiieueHUE

die Konvention (-en) — cornaiiiesue, 10roBOp; yCIOBHOCTH, TPUIUIUS
der Wertezerfall — pacnan uennocrei

der Zauber — 1) xon10BCcTBO, Yapsl; 2) o0asiHUe, OYapOBAHUE, MTPEIECTh
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Aufgaben zum Text:

1. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

a) Wann und wo wurde Thomas Mann geboren?

b) Welcher Roman brachte Thomas Mann einen grof3en Erfolg?

c) Wie wurde der Zerfall der alten biirgerlichen Werte geschildert?

d) Was symbolisiert im Roman das Ende der Familie und der ganzen
Epoche?

¢) Welche Werke schrieb Thomas Mann in seinem kalifornischen
Exil?

2. Bestimmen Sie anhand des Textes, welcher Satz der richtige ist.

a) 1929 erhielt Thomas Mann den Nobelpreis fiir seinen Roman "Der
Zauberberg".

b) Von 1897 bis 1900 schrieb Tomas Mann den groflen
Familienroman.

c¢) In Kalifornien vollendete Tomas Mann seine Tetralogie "Joseph
und seine Briider".

d) Nach dem Tod seines Vaters studierte Tomas Mann in Berlin.

3. Ergdnzen Sie die folgenden Sdtze aus dem Text.

a) Dank dem viterlichen Erbe lebte Tomas Mann... .

b) Der Roman "Buddenbrooks" erzéhlt von... .

c¢) Der Vater Mann traute keinem seiner S6hne zu... .

d) 1933 emigrierte Tomas Mann... .

13. Rostock und seine Universitét

Zu den alten Handelsstidten im Norden Deutschlands gehort
Rostock. Diese Hansestadt ist die grofite Stadt des Landes Mecklenburg-
Vorpommern (MexknenOypr-Ilepennsis  Ilomepanus). Ende des 12.
Jahrhunderts entstand neben der alten slawischen Siedlung eine deutsche
Kaufmannssiedlung, die 1218 das lubische Stadtrecht erhielt.

Nach rascher Entwicklung zu einem bedeutenden Handelsplatz
erlebte Rostock im Spétmittelalter als fithrendes Mitglied der Hanse eine
wirtschaftliche Bliitezeit. In der ersten Halfte des 17. Jahrhunderts setzte
ein starker wirtschaftlicher Niedergang (nanenue, 3akar, rudens) der Stadt
ein. Durch die Entwicklung der Segelschifffahrt erlebte Rostock im 19.
Jahrhundert einen neuerlichen Aufstieg.

Rostock - wie alle Hansestddte - verdankt seine Bliite dem Handel
mit Russland, den baltischen Staaten und Skandinavien. Besonders eng
waren die Beziehungen zu Skandinavien.

43



Der vorwiegende Baustil in dem historischen Kern (nentp) der Stadt
ist die "Backsteingotik" (kupnu4yHble MOCTPOMKHM B TOTUYECKOM CTHIIE),
kirchliche und weltliche Bauten haben den warmen rotbraunen Farbton der
gebrannten Backsteine (o0oxxeHHbIN Kopriny). Zu den Baudenkmaélern der
Stadt gehoren das spitgotische Rathaus, Pfarrkirche (mpuxonckas
1epkoBb) St. Marien (13-15. Jahrhundert), St. Nikolai-Kirche.

Rostock ist eine Universititsstadt. 1419 wurde in Rostock die erste
Universitdt Norddeutschlands und Nordeuropas gegriindet. Jetzt studieren
an der Universitét fast 11000 Studentinnen und Studenten. Junge Leute aus
der BRD und aus dem Ausland finden hier gute Moglichkeiten deutsch, als
Fremdsprache zu studieren. Das DaF-Studium (DaF - Deutsch als
Fremdsprache) gefillt den meisten, weil es nicht so theoretisch ist. Damit
kann man an einer Schule im Ausland Deutsch unterrichten. Das
Studentenleben in Rostock gefillt den jungen Leuten sehr gut. Es gibt viele
Studentencafes. Man trifft hier Freunde. Nur das Wetter gefallt einigen
nicht: im Winter gibt es keinen Schnee und im Sommer regnet es oft.

(= 1.564 neu. 3H.)

Vokabeln

die Hansestadt — ranzeiickuii ropon (HUCT.)

die Segelschifffahrt — napycHoe cyioxoncTBo

der Backstein (-es, -¢) — kupriu4 (000KKESHHBIH )

j-m seine Bliite verdanken — ObITh 00513aHHBIM CBOUM PACIIBETOM

Aufgaben zum Text:

1. Ergdnzen Sie die folgenden Sditze aus dem Text.

a) Rostock ist die groBte Stadkt... .

b) Im Spatmittelalter erlebte Rostock... .

c¢) Seine Bliite verdankt die Stadt... .

d) Das Studentenleben gefillt... sehr gut.

2. Bestimmen Sie anhand des Textes, welcher Satz der richtige ist.

a) Die deutsche Kaufmannssiedlung erhielt im 12. Jahrhundert das
liibische Stadtrecht.

b) Im 19. Jahrhundert erlebte Rostock einen neuerlichen Aufstieg.

c) Im Winter schneit es in Rostock oft und es gibt viel Schnee.

d) In Rostock studieren junge Leute nur aus der BRD.

3. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text.

a) Wann erlebte Rostock seine Bliitezeit?

b) Wem verdankt die Stadt seine Bliite?
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c¢) Warum haben kirchliche und weltliche Bauten im historischen
Kern der Stadt den rotbraunen Farbton?

d) Wie alt ist die Rostocker Universitit?

¢) Welche Fachrichtung wihlen einige Studenten und Studentinnen?
Warum?

4. Stellen Sie eine Gliederung des Textes zusammen.

14. Michail Lomonossows Jahre in Marburg

Zu dem groBBen Kreis Marburger Studenten, die Berithmtheit
erlangten, gehort Michail Lomonossow, Griinder der Moskauer
Universitat.

Am 16. Oktober 1736 trafen drei junge Maénner - Michail
Lomonossow, Dmitrij Winogradow und Gustav Raiser - zu Schiff in
Travemiinde ein, um, wie es im personlichen Kreis der Zarin hieB3, "in der
naturalen Geschichte" ausgebildet zu werden. Zundchst mussten sie die
allgemein theoretische Ausbildung an der Universitdit Marburg bei dem
angesehenen (yBakaeMblii, BUAHBIN, aBTOpUuTeTHHIN) Philosophen Christian
Wolff (1679-1754) absolvieren.

Bei Wolft studierte Michail Lomonossow hohere Mathematik,
Astronomie, Algebra, Physik, Optik, Mechanik, Logik, Natur- und
Volkerrecht, Geographie. Der Arbeitstag des Studenten Lomonossow in
Marburg war, wie aus seiner Meldung an die Petersburger Akademie der
Wissenschaften  hervorgeht (BeiTekatrh, ciemoBaTh, SBCTBOBATh),
gewOhnlich so eingeteilt: von 9.00 bis 10.00 Uhr Unterricht in
experimenteller Physik, von 10.00 bis 11.00 Uhr im Zeichnen, von 11.00
bis 12.00 in theoretischer Physik; nach der Mittagspause, von 16.00 bis
17.00 Uhr in Logik. Fligt man noch den Unterricht in Franzdsisch wie auch
die selbstindige Arbeit von Lomonossow an der Theorie der russischen
Dichtkunst (mo?3us) hinzu und beriicksichtigt man aullerdem, dass sich
damals der Kreis seiner selbstindigen Lektiire unermesslich (Henzmeprumo)
erweitert hatte, so wird es offensichtlich, dass Lomonossow in Marburg
das Studium stark in Anspruch nahm.

Die vielen Unterrichtsstunden waren fiir Lomonossow kein Problem.
Das Studium fiel ithm leicht. In seinen Berichten nach Petersburg
bevorzugte Wolff stets Lomonossow vor den anderen Studenten: "Herr
Lomonossow ist offensichtlich der aufgeweckteste Kopf unter ihnen..."
"Am meisten verlasse ich mich auf die Erfolge des Herrn Lomonossow"...

1739 absolvierte Lomonossow den Kursus ber Wolff, dessen
Wohltaten (6marorBopHoe neiictBue), nach seinen Worten, thm gegeniiber
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er nicht vergessen kann. Noch im Frithling wurden Lomonossow,
Winogradow und Raiser von der Kanzlei der Akademie angewiesen, sich
auf die Abreise von Marburg nach Freiberg in Sachsen zum Studium der
Metallurgie vorzubereiten. Am 9. Juli waren alle Formalititen der
russischen  Studenten in  Marburg fiir sie  zufriedenstellend
(ynoBnerBopurenbHo) erledigt. Thnen wurden Zeugnisse iiber ihre
Studienleistungen (ycnesaemocts) in Marburg ausgehindigt. Ubrigens
heiratete Lomonossow eine Marburgerin, sie war Tochter eines geachteten
und soliden Mannes. (= 2.040 mey. 3H.)

Vokabeln

die Beriihmtheit erlangen — 106UThCSl U3BECTHOCTH, CTaTh 3HAMEHUTHIM
eintreffen — nmpuOkIBaTH

j-n stark in Anspruch nehmen — 3aHrmMaTh MHOIO BpeMEHHU

j-n bevorzugen (-te, -t) — oTnaBaTh KOMy-JI. IPEANOYTEHUE

ein aufgeweckter Kopf — cBernas ronosa

sieh verlassen (-ie, -a) (auf Akk.) — monaratbcs (Ha KOro-j., 4TO-JI.)

ein Zeugnisse aushindigen (-te, -t) — Bpy4uTh TUIIOM (CBUAETEIHCTBO)
anweisen — ropy4arb, J1aBaTh PacloOPsKEHUE

Aufgaben zum Text:

1. Entsprechen die folgenden Aussagen inhaltlich den Aussagen im
vorliegenen Text?

a) Drei junge Leute aus Russland mussten in Marburg ihre
praktischen Erfahrungen erweitern.

b) Lomonossow hatte keine Probleme mit dem Studium.

¢) Man kann sagen, dass das Studium bei Wolff fiir Lomonossow
von grof3er Bedeutung war.

d) Lomonossow beschéftigte sich hauptsdachlich mit den Problemen
der Geisteswissenschaften (rymanutapHbie HayKu).

2. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

a) Bei wem musste Lomonossow in Marburg studieren?

b) Wie war sein Arbeitstag?

c) Welche Facher studierte Lomonossow in Marburg?

d) Warum bevorzugte Wolff Lomonossow vor den anderen
Studenten?

3. Stellen Sie eine Gliederung zum Text zusammen.
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15. Die Marburger Universitit heute

"Andere Stddte haben eine Universitiat, Marburg ist eine Universitat".
Diesen Satz kann man in Marburg auf Schritt und Tritt horen. Die
Marburger sind stolz auf ithre Universitét, die eine lange Geschichte und
reiche Traditionen hat. 1527 in der Zeit der Reformation griindete
Landgraf Philipp der GroBmiitige in Marburg die erste protestantische
Universitit, die seitdem der wichtigste Wirtschaftsfaktor war. Thr verdankt
(ObITH 00s13aHHBIM) Marburg seine Bedeutung, die immer dann stieg, wenn
beriihmte Professoren hier lehrten. Die Bedeutung der Universitit als
wichtiger Wirtschaftsfaktor mit rund 6500 Beschéftigten und tiber 17 000
Studenten ist unverdndert. Bei einer Einwohnerzahl von 77 800 bedeutet
es, dass jeder 4. Marburger in direkter Beziehung zur Universitét steht.
Uber tausend Studenten aus iiber hundert Lindern studieren in Marburg,
mehr als die Hilfte von ihnen kommt aus dem Nahen Osten und Ostasien.

An 21 Fachbereichen (cnmemuansHocth) werden 55 Studienfacher
angeboten. Die Theologie spielt schon lange nicht so groBle Rolle wie
friiher an der éltesten protestantischen Universitit der Welt. Die
Universitat setzt auf Innovation, und ihr Stolz sind Naturwissenschaftler,
die in den vergangenen Jahren Sonderforschungsbereiche (mampaBnenus
CHeIuaIbHBIX Hay4yHBIX ucchenoBanuil) und wissenschaftliche Zentren
aufgebaut haben.

Die Philipps-Universitit bietet den Studierenden in aller Regel gute
bis sehr gute Bedingungen. Die Horsdle und die Seminare der
Geisteswissenschaften (rymanutapusix Hayk) konzentrieren sich auf einen
uberschaubaren = Bereich  der  Innenstadt. Der Weg  zur
Universitatsbibliothek und zum Studentenhaus mit der Mensa, einem
Kommunikationszentrum der Uni, kann man ganz schnell zu FuB3
bewiltigen (mpeooneBaTh, CIPABIATHCS).

Marburger Wissenschaftler pflegen mit zahlreichen ausldndischen
Hochschulen engen Kontakt. Partnerschaften bestehen mit den
Universititen Frankreichs, Schwedens, Agyptens, der USA. Als erste
Hochschule der Bundesrepublik hat die Philipps-Universitit 1982 ein
Abkommen tiber wissenschaftliche Zusammenarbeit mit der Lomonossow-
Universitdt Moskau abgeschlossen. Diese Partnerschaft ermoglicht einen
fruchtbaren Austausch. Russische Studenten und Wissenschaftler sind
haufige Gaste in Marburg.

An der Philipps-Universitit konnen die Schiiler (insbesondere
Schiiler der letzten Jahrgangsstufe) "Studieren 'mal probieren". Die Schiiler
erhalten Gelegenheit, sich in der Universitdat intensiv mit Fragen der
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Studienwahl und mit einzelnen Studienfachern zu beschiftigen. Das
Programm eroffnet die Moglichkeit, gemeinsam in einer Gruppe Fragen zu
allen Problemen des Studiums zu diskutieren und sich mit den
Bedingungen der akademischen Arbeit vertraut zu machen ((n)
O3HAKOMUTHCS C YeM-I1.). (= 2.244 ney. 3H.)

Vokabeln

auf Schritt und Tritt — Ha kaXxa0M HIATY

mit jmdm. Kontakt pflegen — nognepxuBaTh KOHTAaKT C KEM-JL.
der Austausch — oOmMeH

die Gropmut — Benukoaymue, meapoCTh

die Beschiiftigten — 3ansTeie; padoTaroiue; paboune U CiaysKaiue
steigen (-ie, -i€) — pacTu, yBeTUINBATHCS

die Sonderforschungen — criennanbHble HAyYHbIE UCCIEAOBAHUS
iiberschauen — 0603peBaTh

Aufgaben zum Text:

1. Dieser Text hat mindestens fiinf Themen. Nennen Sie diese
Themen.

2. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

a) Von wem wurde die erste protestantische Universitit der Welt
gegriindet?

b) Warum verdankt Marburg der Universitit seine Bedeutung?

c) Welche Bedingungen bietet die Philipps-Universitit den
Studierenden?

d) Welche Rolle spielt die Partnerschaft der Marburger Universitét
mit der Lomonossow-Universitit?

16. Die Stadt und ihre Einwohner

Lange Jahre gab es grole Wohnungsprobleme in den stindig
wachsenden Stidten. Immer mehr Menschen wurden durch die guten
Arbeitsbedingungen in die Stidte gezogen, und der Wohnungsbau hatte
Miihe (crapartbes), mit den neuen Problemen fertig zu werden. Haufig
sahen die Losungsmoglichkeiten so aus, dass man am Rande (Ha okpaune)
der GroBstadte sogenannte Wohnsilos errichtete, in denen die Menschen in
zunehmender Anonymitdt lebten. Einfallslose Architektur konzipierte
(rumanupoBath, paspabateiBaTh) Hochhéduser mit einer ungeheuren Anzahl
von Wohnungen, die zwar mit einem gewissen Komfort ausgestattet
waren, die individuellen Bediirfnisse der Menschen jedoch nicht
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beriicksichtigten. Vor allem Hausfrauen, Kinder und altere Menschen litten
unter der Isolation.

Parallel zu dieser Entwicklung wurden die Innenstidte immer
menschenleerer. Man fuhr zur Arbeit morgens in die City, in der
Wohnhéduser immer haufiger als Geschéftshauser, Banken und
Versicherungsunternehmen genutzt wurden. In manchen Stddten wurden
alte Wohnhduser immer zahlreicher abgerissen, um so Platz fiir moderne
funktionale Bauten zu gewinnen. Das Bild der Innenstdadte verdanderte sich
innerhalb weniger Jahre zu einem sachlichen, kiithlen und abweisenden
Aussehen (BHelIHUI BU).

Inzwischen lassen sich die ersten Bemiihungen erkennen, von diesem
Konzept der Stadtplanung wieder abzusehen, da auch die finanzielle
Belastung (ne6eroBanue, Opems, Tsarorsl) durch die Trennung von Wohn-
und Arbeitsbereich durch immer hoher werdende Fahrkosten stindig
wuchs.

Heute legt man wieder Wert darauf, dass vorhandene alte Bauten
nicht abgerissen werden, sondern dass man versucht, sie zu sanieren
(canupoBaTh, 00HOBUTH...). Die Innenstidte sollen fiir die Menschen
wieder bewohnbar werden. Dazu gehort, dass der Autoverkehr begrenzt
wird und mehr griine Oasen entstehen, die zum Ausruhen einladen. Dazu
gehort, dass neue Akzente in der stiddtischen Verkehrsplanung gesetzt
werden. Statt die Stddte durch immer neue Strallen zu zerteilen, wird dem
offentlichen Personennahverkehr mit Eisenbahn, U-Bahn und Bussen der
Vorrang gegeben (n1aBaTh nmpeumMyIinecTBo...). Das ist zugleich ein Beitrag
im Kampf gegen Autolarm und Abgase (BbixsomHbie rassl) in den
Stadtzentren. Dazu gehort auch, dass es immer mehr Moglichkeiten fiir
zwanglose (HempuHY>KIeHHBII) und spontane Begegnungen gibt, die die
Kommunikation begiinstigen und fordern. (= 1.904 nieu. 3H.)

Vokabeln

das Wohnsilo — 30ecw: xxubie OanHu

einfallslos — numennsiii panTazuu

ausstatten (-te, -t) — ocHamaTb, 000pya0BaTh
abreiflen (-1, -1) — CHOCUTh

absehen (-a, -¢) (von Dat.) — oTka3bIBaThCS OT YErO-JI.
der Personennahverkehr — nmpuroponnoe coo0OrieHue
abweisend — oTpunaTeNbHBIN, OTTATKUBAIOIINI
erkennen — yBueTh, y3HaBaTh, (0)CO3HABATh

Wert auf etw. (AKK) legen — npuaBaTh 3HaUeHUE
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Aufgaben zum Text:

1. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text.

a) Wodurch entstand der grole Wohnungsbedarf in den Stadten?

b) Welche Art der Wohnmoglichkeit wurde geschaffen und welche
Folgen hatte sie?

c) Welchen weiteren Nachteil hatte die groBe Entfernung zwischen
Wohn- und Arbeitsbereich?

d) Wie hat sich das Konzept der Stadtplanung geidndert?

¢) Was macht man, damit das Wohnen in der Stadt wieder attraktiv
wird?

2. Ergdnzen Sie die folgenden Sdtze aus dem Text.

a) In manchen Stadten wurden alte Wohnhéuser abgerissen... .

b) Vor allem Hausfrauen, Kinder und éltere Menschen litten-... .

c¢) Das Bild der Innenstidte veranderte sich innerhalb weniger Jahre... .

d) Die Innenstidte sollen fiir die Menschen... .

17. Das Wetter

Nicht ohne Grund ist das Wetter das beliebteste Gesprachsthema. Als
ein wichtiger Faktor der Umwelt beansprucht es unser stiandiges Interesse.
Stimmung, Gesundheit des Menschen hingen von ihm ab. Deshalb
bemiihen sich die Menschen schon seit Jahrtausenden, das Wetter von
morgen vorherzusagen. Besonders Seeleute, Bauern, Jager versuchten sich
in der Kunst der Wettervorhersage. Sie beobachteten sorgfiltig die
Wolken, die Drehungen des Windes, priiften die Luftfeuchtigkeit, achteten
auf das Verhalten der Tiere und zogen daraus ihre Schliisse. Mit
verhéltnisméafBig einfachen Methoden stellten sie so ein System auf, das oft
erstaunlich genaue Voraussagen iiber das Wetter von morgen zulie3
(momyckarth, 1aBaTh... ).

Seit dem 18. Jahrhundert, als man das Wettergeschehen mit
Instrumenten (Thermometer, Barometer) zu analysieren begann. war die
Wetterbeobachtung dann keine Sache fiir den Laien mehr, sondern wurde
zu einer wissenschaftlichen Disziplin. Fiir wie wichtig diese Wissenschaft
heute erachtet wird, zeigt die Tatsache, dass fiir Forschung in diesem
Bereich Millionenbetrige (cymma) ausgegeben werden und diese Jahr fiir
Jahr steigen.

Hauptkunden der Wetterwissenschaftler sind Wirtschaft, Schifffahrt
und Luftverkehr, fiir die von einer moglichst genauen Kenntnis der
Wetterentwicklung die Sicherheit von Menschenleben abhéngen kann. Alle
Vorhersagen werden in irgendeiner Form durch Radio und Fernsehen,
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durch Zeitungen und Internet verbreitet. So hat jeder von uns Zugang zur
Wettervorhersage.

Man fragt auch oft, warum die Wettervorhersage nicht immer stimmt
(cooTBeTCTBOBaTh MCTHHE, OBITH BepHbIM). In 85% aller Fille treffen die
Vorhersagen heute zu. Allerdings werden die Vorhersagen sofort
unsicherer (HeHanexHsiif), sobald das Wetter fiir mehr als drei Tage im
voraus berechnet werden soll. Fiir eine derartige langerfristige Vorhersage
sind zu viele Daten notig und die Wahrscheinlichkeit, dass diese Grof3en
sich dndern, wichst mit jeder zusitzlichen Stunde. (= 1.632 nieu. 3H.)

Vokabeln

beanspruchen (-te, -t) — TpeGoBaTh uero-i., IpPeTeHAOBATH HA YTO-I.,
3aHUMATh YTO-]I.

vorhersagen (-te, -t) — mpecKa3bIBaTh

die Wettervorhersage — nporao3 norojsi

die Luftfeuchtigkeit — Bma)xHOCTb BO31yXa

der Laie (-n, -n) — HECMEIUAINUCT, JTIOOUTEIh

zutreffen (-a, -0) — cObIBaThCSA

erachten — npusnasats, ~fiir etw wichtig — cuutaTb BaXHBIM. ..

ausgeben — pacxon0BaTh, TPaTUTh

die Hauptkunden der Wetterwissenschaftler — ocHoBHBIE CyOBEKTHI
(KJTMEHTBI) METEOPOJIOTOB. ..

Aufgaben zum Text:

1. Schreiben Sie aus dem Text alle zusammengesetzten Substantive
mit dem Wort "Wetter" heraus. Erkldren Sie die Bedeutung dieser
Substantive aus ihren Einzelelementen.

2. Ergdnzen Sie die folgenden Sdtze aus dem Text.

a) Seeleute, Bauern, Jager und Fischer versuchten sich in ... .

b) Hauptkunden der Wetterwissenschaftler sind ... .

c) Alle Vorhersagen werden in irgendeiner Form ... .

d) In 85% aller Falle treffen ... .

3. Bestimmen Sie anhand des Textes, welcher Satz der richtige ist.

a) Nicht alle haben Zugang zur Wettervorhersage.

b) Die Wetterbeobachtung war nie eine Sache fiir den Laien.

c) Im 18. Jahrhundert wurde die Wetterbeobachtung zu einer
wissenschaftlichen Disziplin.

4. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text.

a) Warum ist das Wetter ein wichtiger Faktor der Umwelt?
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b) Wie bekamen Seeleute, Jiger und Fischer genaue Voraussagen
tiber das Wetter von morgen?

c) Warum sind Schifffahrt und Luftverkehr Hauptkunden der
Wetterwissenschaftler?

d) In welchen Féllen treffen die Wettervorhersagen oft nicht zu?

18. Riickkehr zu den Heilmitteln aus der Natur

Die Statistik beweist, dass die Deutschen hédufiger zur Apotheke
gehen und mehr Geld fiir Tabletten oder medizinische Salben (ma3sp) /f/
ausgeben als andere Europder. Nirgendwo auf der Welt werden so viele
verschiedene pharmazeutische Produkte angeboten wie auf dem deutschen
Markt.

Seit einigen Jahren jedoch wiéchst die Zahl derjenigen, die auf die
Probleme dieser scheinbar idealen Situation hinweisen. Solche Kritiker
glauben, dass die Deutschen viel zu oft zu den Priparaten der
Pharmaindustrie greifen. Sie werfen dieser Industrie vor, durch ihre
Werbung den unnétigen und manchmal sogar gefdhrlichen Konsum von
Medikamenten noch zu fordern. AuBlerdem appellieren (oOpamarscs ¢
npusbiBoM) sie an die Verbraucher, bei leichten Erkrankungen doch lieber
auf die traditionellen und natiirlichen Hausmittel zuriickzugreifen.

Tatsdchlich sind bei normalen Erkéltungen, bei
Magenverstimmungen  (pacctpoiictBo  kenyaka) —oder  kleineren
Verletzungen (tpaBma) die alten Hausmittel besser als alle chemischen
Substanzen. Die Hausmittel (momamnee mneuebHOe cpencTBo) sind
natlirliche Heilmittel. Thre wichtigste Quelle sind Pflanzen, deren heilende
Wirkung (Bo3geiictBue) uns seit Urzeiten bekannt ist. Schon vor
Jahrhunderten haben Menschen durch lange Erfahrung und Beobachtung,
manchmal auch durch Zufall (cmyuaiinocts), herausgefunden, dass
bestimmte Pflanzen zur Heilung von Krankheiten verwendet werden
konnen. Solche Pflanzen wirken ganz unterschiedlich. Von manchen
werden z.B. nur die Blitter, von anderen die Bliiten (uiBetku) oder Wurzeln
medizinisch genutzt. Die heilsamen Wirkungen der Hausmittel waren
lange Zeit beinahe vergessen. Heute haben viele von uns sie neu entdeckt.
Inzwischen gibt es die bekanntesten Hausmittel auch wieder in den meisten
Apotheken. Das ist vor allem ein Zeichen dafiir, dass immer mehr
Menschen in die Natur ein gro3eres Vertrauen setzen als in die kiinstlichen
Produkte der Chemie. (= 1.496 neu. 3H.)
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Vokabeln

anbieten (-0, -0) — npeyaraTh

greifen (-1, -1) (zu Dat.) zuriickgreifen — npuGerars xk yemy-I.

vorwerfen (-a, -0) (Dat.) — ynpekaTb KOro-u.

der Konsum (-s) — motpebnenue

fordern — mooupsTh; CONEHCTBOBATD, YCKOPSITh, ABUTATh. ..

der Verbraucher (-s, -) — morpedutens

immer mehr — Bce

sein Vertrauen in j-n, in etw. setzen — Bo3y1araTh HaJIe>K/bl Ha KOTO (YTO)-J1.

Aufgaben zum Text:

1. Finden Sie auch dieses Problem aktuell? Warum?

2. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

a) Warum gehen die Deutschen hiufiger zur Apotheke als andere
Europaer?

b) Was verursacht (sBasitbcs mpuunHoii), dass die Deutschen fiir
Tabletten oder medizinische Salben viel Geld ausgeben?

c) Entspricht die heutige reale Situation in Deutschland in der
Pharma-Industrie den Resultaten der Statistik?

d) Wie hat sich die Situation auf diesem Gebiet seit einigen Jahren
verandert?

e) Wie fordert die Pharma-Industrie den unndtigen Konsum von
Medikamenten?

f) Warum sind die alten Hausmittel bei einfachen Erkéltungen,
bei kleineren Verletzungen besser als alle chemischen Substanzen?

g) Wie haben die Menschen herausgefunden, dass bestimmte
Pflanzen zur Heilung von Krankheiten verwendet werden konnen?

3. Stimmt das? Wenn nicht, dann berichtigen Sie.

a) Die heilsame Wirkung der Hausmittel haben die Leute ganz
vergessen.

b) Man kann die bekanntesten Hausmittel auch wieder in den
meisten Apotheken bekommen.

¢) Nur wenige Menschen setzen in die Natur ein grofleres Vertrauen
als in die kiinstliche Produkte der Chemie.

d) Die wichtigste Quelle der Hausmittel sind Pflanzen, deren heilige
Wirkung den Menschen seit Urzeiten bekannt ist.

e) Alle Pflanzen wirken gleich.
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4. Ergdnzen Sie die folgenden Scdtze aus dem Text.

a) Die Kritiker appellieren an die Verbraucher,... .

b) Von manchen Pflanzen werden z.B. nur die Blatter... .
c¢) Die Deutschen greifen viel zu oft zu... .

19. Zum Problem des Schutzes des kulturellen
und natiirlichen Erbes

1972 wurde die Internationale Konvention fiir das Kultur- und
Naturerbe der Menschheit verabschiedet. 143 Léander haben das
Abkommen ratifiziert. Es 1st das international bedeutendste Instrument, das
jemals (korma-mu60) von der Volkergemeinschaft zum Schutz ihres
kulturellen und natiirlichen Erbes beschlossen wurde. Denkmalschutz ist
ein wesentlicher Teil des Umweltschutzes und damit des Schutzes der
Lebensqualitit (xku3HeHHBIM ypoBeHb). Nicht nur reine Luft, sauberes
Wasser und eine schone Landschaft sind zum Lebensgliick notwendig,
sondern auch das Wohnen in einer menschenwiirdig (mocToiHBIN
yenoBeka) gebauten Umwelt, die es den Menschen ermoglicht, nach ihren
sozialen und kommunikativen Bediirfnissen zu Ieben. Diese Aufgabe kann
nur solche Siedlungsstruktur erfiillen, die allmihlich mit den Menschen
gewachsen ist. Erhaltung (comepkanue), Sanierung (o3moposiienue) und
Wiederbelebung (Bo3poxnaenue) der Stadt- und Ortsbereiche, die den
Menschen als Erbe der Vergangenheit geblieben sind, ist sehr wichtig.

Die Lénder schlagen ihre Denkmadler, die zu schiitzen sind, selbst
vor, iiber die Antrige entscheidet die UNESCO' zusammen mit
unabhingigen Experten. Die Erhaltung der Denkmadler ist die Sache des
Landes. In Deutschland gehoren 16 Welterbedenkméler auf die Liste des
gemeinsamen Erbes. Auf der UNESCO-Liste des "Weltkulturerbes der
Menschheit" steht die Schlossanlage (3amox) Sanssouci, westlich von
Potsdam konigliches Lustschloss (neTHsst pe3unmenius) inmitten eines
Parks. Sanssouci - "Ohne Sorge" wurde — 1745-1747 fiir Friedrich II erbaut
und ist das schonste Werk des "Rokokos.

Unter dem Schutz der UNESCO steht auch die Stadt Quedlinburg,
die am Nordrand (ceBepnasi oxkpanna) des Harzes liegt. Diese Stadt mit
1200 Fachwerkbauten® ist das groBte "Flichendenkmal Deutschlands. Seit
1477 blieb die Stadt von Kriegszerstorungen - auch im 2. Weltkrieg —
verschont (ropoay He mnOpuIUIOCh WCHBITaTh...). Dies erhielt das
geschlossene Bild der Altstadt. In der Zeit der ehemaligen DDR wurden 26
der historischen Fachwerkhauser restauriert. Seit 1991, seit Quedlinburg in
das Programm "Stiddtebaulicher Denkmalschutz" aufgenommen wurde,
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thre  Wiederbelebung. Bei rund 1000 Héusern begann die
Sanierungsarbeiten, bei vielen sind sie schon abgeschlossen.

'"UNESKO [u'nesko] — Organisation der Vereinten Nationen fiir
Erziehung, Wissenschaft und Kultur

*das Fachwerk — pacnpoctpanennblii B XVI u XVII BB. crioco®
MOCTPOVKHU 37]aHUM, PaxBepK.

Vokabeln

verabschieden — npuHUMaTh, yTBEPKIAThH

das Welterbedenkmal — namMaTHHK MUPOBOTO HaACIIEAUSA

das Weltkulturerbe — Hacineaue MuUpOBOU KyJIbTYPhI

Sanssouci ['za:susi] — Cancycu

das Fordergeld (-es, -er) — cpencTBa, BblJieJICHHBIE HA BOCCTAHOBJICHUE
das "Flichendenkmal' — TeppuTopuanbHbiil TaMSTHUK

die Siedlung (=, -en) — noceyneHue, HaCEICHHBINA MYHKT

die Stadt- und Ortsbereiche — ropojckue pailioHbl U (MECTHBIEC)
HACEJICHHBIC MMYHKTHI

der Antrag (-es, -€) — IpeI0KEeHHE, 3asIBJICHNE, X0AaTalCTBO,
TpeboBaHME

entscheiden — pemars; nenate BIOOP

das Erbe (s) — Hacieaue, HaclIeACTBO

verschonen — (110)1aiuTh, HE TPOraTh

erhalten — coxpaHsTh, IOIEPKUBATH

geschlossen — 11e/IbHBIN, €IUHBIN; BECh

aufnehmen — npuHUMaTh, BKIIIOYaTh

stecken — 30ecwv: BKIIaIbIBaTh

Aufgaben zum Text:

1. Bestimmen Sie anhand des Textes, welcher Satz der richtige ist.

a) Um gliicklich zu leben, braucht man nur reine Luft, sauberes
Wasser und eine schone Landschaft.

b) In den Kriegen wurden alle Fachwerkhiduser Quedlinburgs
zerstort.

c¢) Der Denkmalschutz schiitzt den Lebensraum.

d) Auf die Liste des gemeinsamen Erbes gehdren auch ganze Stidte.

e) Die Erhaltung der Denkmaler ist die Sache der Regierung.

2. Ergdnzen Sie die folgenden Sditze aus dem Text.
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a) Die Internationale Konvention fiir das Kultur- und Naturerbe der
Menschheit ist das international... .

b) Denkmalschutz ist ein wesentlicher Teil des Umweltschutzes und
damit ... .

c¢) Sanssouci ist das schonste Werk des Rokokos und steht... .

d) Nur viel Geld und viel Arbeit konnen die Fachwerke ins Leben... .

3. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

a) Wann wurde die Internationale Konvention fiir das Kultur- und
Naturerbe der Menschen verabschiedet?

b) Was ist von der Bedeutung dieser Konvention zu sagen?

c) Was ermoglicht den Menschen, nach ihren sozialen Bediirfnissen
zu leben?

d) Wie werden die Kulturdenkméiler von der UNESCO zum
Weltkulturerbe erklért (mpoBo3rnaiats, 0ObSIBISATh, IPU3HABATH)?

e) Wie sind die Ergebnisse des Wiederbelebungsversuches der Stadt
Quedlinburg?

f) Sind Sie damit einverstanden, dass der Denkmalschutz unseren
Lebensraum schiitzt?

4. Stellen Sie eine Gliederung zum Text zusammen.

20. Unwissenheit ist keine Entschuldigung mehr!

Die meisten Biirger halten Umweltschutz fiir eine wichtige Sache.
Trotzdem andert sich auch in den Bereichen, wo jeder etwas tun kann,
nicht viel. In den meisten Stadten wachsen die Miillberge, die
Abgasbelastung durch den  Autoverkehr nimmt weiterhin  zu.
Umweltfreundliches (e 3arpsi3usironuii okpysxaroiiyto cpeny) Verhalten
im Alltag ist also immer noch nicht selbstverstiandlich.

Die Griinde dafiir sind vielfaltig. Sicher ist die Bequemlichkeit oft
schuld; aber auch der Mangel (Hemoctatok) an Wissen spielt eine grof3e
Rolle.

In Konstanz (ropox) Unwissenheit ist jetzt keine Entschuldigung
mehr. Dort hatte sich vor einiger Zeit die Ortsgruppe (MecTHas
opranm3zanusi) des Bundes fiir Umwelt und Naturschutz Deutschland
vorgenommen, die Biirger tiber thre Moglichkeiten umfassend (mmpoxo)
aufzukliren (paswsicusaTh, nmpocBemats). Thre Mitglieder analysierten die
Situation griindlich und stellten die Ergebnisse ihrer Analyse zu einer
kleinen, aber sehr informativen Broschiire zusammen.

Diese Broschiire behandelt alle wichtigen Bereiche des tdglichen
Lebens. Themen sind etwa "Verkehr", "Energie" oder "Wasser". Die
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einzelnen Kapitel enthalten viele Informationen. Im Kapitel "Mull" z.B.
erfahren die Leser alles iiber Recycling (Bo3BpaT B MpOM3BOJACTBEHHBII
nuki(obopor), perukianporanue) und Milltrennung ((oT)pasnenenue
mycopa). Wenn sie weiter Fragen haben, finden sie in einer Liste die
Adressen von Ansprechpartnern.

Sehr hilfreich (Bcerma rortoBbeiii momoub) ist der beigefiigte
(mpunaraemsiii) Stadtplan, auf dem man die Standorte (Mmecra,
MecTtoHaxoxaeHne) der Miillcontainer leicht entdecken kann. Der
Stadtplan enthilt u.a. auch die Naturschutzgebiete in Konstanz, die Bus-
und Bahnlinien der Stadt sowie das Radwegenetz (ceTh BesocurenHbIX
JIOPOXKEK).

Die Mitglieder des Bundes fiir Umwelt und Naturschutz Deutschland
Konstanz haben sehr viel Zeit und Kraft in ihr Projekt investiert. Sie hoffen
jetzt, dass ihre Broschiire dabei hilft, das Umweltverhalten in ihrer
Heimatstadt ein wenig zu verbessern.

Vokabeln

die Unwissenheit — He3HaHue, HEOCBEIOMJICHHOCTD

der Miill — mycop

das Abgas (-es, -€) — BbIxJIomHOM (0TpaboTaHHbIN) ra3

die Belastung (=, -en) — 6pems1, 0OpeMeHEeHHE, TATOTHI

sich (Dat. etw.) vornehmen (-a, -0) — B35TbCs 3a YTO-JI., IPUHATh, 3aTEITh
YTO-JI.

behandeln (-te, -t) — u3naraTh; 00CykaaTh, pacCMaTPUBATh

Aufgabe zum Text:

1. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

a) Sind die Menschen immer umweltfreundlich? Wenn nicht, so
sagen Sie, warum?

b) Warum ist die Unwissenheit in der Stadt Konstanz keine
Entschuldigung mehr?

c) Was hat die Ortsgruppe des Bundes fiir Umwelt und Naturschutz
Deutschland in ihrer Stadt vorgenommen?
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Conep:xanue

HPEJIUCIIOBHE....... ..ottt e 3
[. KOHTPOJIBHBIE TEKCTHI (a1 urenus u nepeBojia ¢
VICTIOJTB30BAHUEM CITOBAPS) -.eeeuvrreeeurreeraereeeaureeesnnseeessnseeesssseessnnseessasseeesns 4
II. KOHTPOJIBHBIE TEKCTHBI U TECTOBBIE 3AJIAHW A

(114 YTEHUS ¥ TIOHUMAaHUs TeKCTa 0€3 UCIOJIb30BaHUS CIIOBAPS)............. 23
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